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BBeaeHue
O yeM 3Ta KHMra

MNpeonaraem BawleMy BHUMaHUIO KHUTY, B KOTOPOM Mbl MOCTapanuncb COEAVHUTb OBe
obnactu: nporpaMMuMpoBaHME W MaTeMaTuky. WM3HayanbHO OHa 3agyMbiBanacb, Kak
nocobue p[na CTYOAEHTOB TEXHUMYECKMX BY30B, KOTOpoe Obl MO3BONWUNO HE TOSbKO
NMOBTOPUTb BaXXHble TEMbl M3 NIMHENHOW anrebpbl, HO N NO3HAKOMUTLCS C MPEKPaCHbIM
WHCTPYMEHTOM [ONs pelleHuss 3ajad - A3bIKOM  nporpammupoBanus  Python u
HeobxogMmbiM Habopom Gubnuotek. Ho B npouecce paboTbl CTano AACHO, YTO B pamMkax
nporpaMmbl  OBbIMHOMO TEXHWYECKOro By3a (He denepanbHOro YpPOBHSA), NUHENHas
anrebpa, 4valle Bcero NpPUCYTCTBYET Kak COCTaBHasi YaCTb Kypca BbICLUEN MaTeEMaTUKK, B
pamkKax KOTOpOM NPOXoAAT TOMbKO MaTpuubl, BEKTOPHYK anrebpy M pelleHne cuctem
NUHENHBbIX ypaBHEHWN. [pyrne Tembl NUHENHOW anredpbl, Kak npaBuno, ocTtaitTcs 6es
BHMMaHWs. BbINo NpUHATO pelueHne pacumputb CMCOK TEM, HO MOAEWHO KHUTY OCTaBUTb
Ton Xe. KoHuenuusi nogayuM martepuana BbIrMaguT Tak: BHayane wuanaraeTcs Teopus,
NOTOM A3aeTCA YUCIIEHHbIN MPUMEpP U pelleHne 3adadyn Ha A3blke NporpamMmMupoBaHUS
Python.

Mol Bygem oveHb pagbl, ECNn KHUMa OKaXKeTcs ANns Bac nonesHom n nHTepecHon. A cenvac
NPUCTYNUM K YCTaAHOBKE MNpPOrpaMMHOro obecneyeHusi, KOTOpoe Ham noHagobutcs B

paborTe.

YcTaHoOBKa HGOGXOAVIMOFO Ha60pa nporpamMmMHoOro obecnevyeHus
[Ana BbINOMHEHWST NPUMEPOB W3 KHUIMM BaM MOHA4OOMTCS WHTepnpeTtatop A3blka
nporpammupoBanunsa Python n 6ubnuotekn Numpy n Scipy, KOTopble COAEPXUT (PYHKUUK U

CTPYKTYpbl NoAxoasiumne Ansi peweHns 3agay nMHenHon anrebpobi.

Bbl MmoxeTe yctaHoBUTL Python, a noTOM BOCMONb30BaTbCA CneunanbHOW KOMaHOoW pip
ana passeptbiBaHus Numpy v Scipy, nmbo yctaHOBUTbL naket Anaconda, KOTOpbIA yxe

COLEPXMUT BCE HYXHble BMbnmoTeku.

YctaHoBka Python
Ha cerogHsawWwHM geHb cywecTsytoT Ase Bepcun Python — ato Python 2 v Python 3, y Hux
OTCYTCTBYET MoSsiIHass COBMECTUMOCTb ApYyr ¢ Apyrom. B Hawen ¢ Bamn pabote, Mbl Bygem

ncnons3osarb Python 3.



[na yctaHoOBKM MHTepnpeTaTopa Python Ha Baw KOMMbKOTEP, NEPBOE, YTO HYXXHO caenaTtb
— 9TO cKa4vaTb AncTpmbyTmB. 3arpy3anTb ero MOXHO C oduLManbHOro canTa, nepengs no

ccbinke https://www.python.org/downloads/.

YctaHoBka Python B Windows

Ana onepaunoHHon cuctembl Windows auctpmbytus Python pacnpocTpaHsaeTcs nnbo B
BMOe ucnonHsemoro dgarvna (C pacwmpeHnem exe), nnbo B BUAE apxuBHOro dpamna (c
pacwupeHuem zip). Ecnu Bbl ucnonedyete Windows 7, He 3abyabre ycTtaHOBUTL Service
Pack 1!

& python

PucyHok B1 — CtpaHnuua cawnrta https:/www.python.org/

Ckavante ,EI,I/ICTpI/I6yTI/IB, 3anycTtute ero n I'IpOI?l[ZMTG BCe 3Talbl npouecca yCTaHOBKW.

@ Python 3.5.2 (32-bit) Setup ] Y ] B |

Install Python 3.5.2 (32-bit)

Select Install Now to install Python with default settings, or choose
Customize to enable or disable features.

Install Now
C:1Llsets'|,_mppData'l,L0caﬁPrngtams'l,Python'l,PwarB5—32

Inchsdes IDLE, pip and documentation
Creates shortcuts and file associations

<% Customize installation
Choose location and features

python
for ¥ Install Jauncher for all users (recommended)

Wiﬂd()WS ¥ ‘Add Python 3.5 to PATH Cancel

PucyHok B2 — YcTtaHOBKa nHTtepnpetatopa Python


https://www.python.org/
https://www.python.org/downloads/

YctaHoBka Python B Linux

Yawie Bcero nHtepnpetatop Python yxe B BXoAUT B cocTaB Linux. 3TO MOXHO NpPOBEPUTb

HabpaB B TepMuHane:

> python

nnn KomaHay:
> python3

B nepsom cnyuyae, Bbl 3anyctute Python 2 Bo BTopom — Python 3. B ©yaywem BO Bcex
anctpubyTtusax Linux, Bkniovarowmx Python, 6yaet BXxoauTb TONbKO TPETbA Bepcus. Ecnu
y Bac, npu nonbiTke 3anyctutb Python, Bblgaetca cooblieHne O TOM, YTO OH He
YCTaHOBSEH, U YCTAHOBIIEH, HO HE TOT, YTO Bbl XOTUTE, TO Yy Bac €CTb ABa NyTU:

a) cobpatb Python n3 NCXOQHWKOB;

6) B35ITb M3 PENO3NTOPUSI.

[ns yctaHosku Python n3 penosntopus B Ubuntu, BOCNONb3ynTeCb KOMaHOOM:
> sudo apt-get install python3

Bonee nogpoGHyt WHGPOPMAaLMIO MO YCTAaHOBKE MOXETe HaWTu Ha CcTpaHuue

https://www.python.org/downloads/.

YctaHoBka Anaconda

Ana ynobctBa 3anycka npuMepoB M M3yveHus 4asbika Python, cOBeTyeM yCTaHOBUTb Ha
CBOM KOMMbIOTEP nakeT Anaconda. OTOT MaKeT BKNHOYAET B cebs UHTepnpeTatop A3blka
Python (ectb Bepcun 2 u 3), 6onblon Habop GMONMOTEK ANS HaydHbIX PacveToB M
yaoobHyo cpeay pa3paboTkum M UCMONMHEHUs, 3anyckaemyt B Opaysepe. [na ycTaHOBKM

Anaconda, ckadante anctpubytms co cTpaHuubl hitps://www.continuum.io/downloads, Tam

Bbl MOXeTe HanTu nakte nog Windows, Linux n MacOS.

YctaHoBka Anaconda B Windows

3aHyCTMTe CKaYaHHbIN ﬂMCTpM6yTMB Anaconda n BbINOMHUTE TO, YTO Tpe6yeT OT BacC

nporpaMmMa yCTaHOBKM.


https://www.continuum.io/downloads
https://www.python.org/downloads/

[B] anaconda3 4.2.0 (64-bit) Setup | =101 x|

Welcome to Anaconda3 4.2.0
(64-bit) Setup

Setup will guide you through the installation of Anaconda3
4.2.0 (64-bit),

It is recommended that you close all other applications
before starting Setup, This will make it possible to update
relevant system files without having to reboot your
computer,

Click Mext ko continue.

CONTINUUM

AMALYTICS

PucyHok B3 — YctaHoBka Anaconda B Windows

YctaHoBKa Anaconda B Linux

Ckavante guctpmbytme Anaconda pgnsa Linux, oH OydeT umeTb paclumpeHue .sh, u

3anycTuTe YCTaHOBKY KOMaHZOM:

> bash mma_ nmcrpubyTusa.sh

B pesyrnbrarte Bbl yBUAUTE nMNpurnawleHne K YCTaHOBKe. ,D,J'IFI npoaoInKeHunda rnpouecca

Haxmute “Enter’.

r

v Terminal - tester@tester-VirtualBox: ~/Downloads - 4+ X
File Edit View Terminal Tabs Help

Music Public Ten s 1
Pictures temp i st

C Lop
i-develop.zip

PucyHok B4 — YctaHoBka Anaconda B Linux



Hanee, Heobxoaumo ByaeT NPUHATL NULEH3MOHHOE corralleHne (ero Hy)XKHO NponmMcTaTb

A0 KOHUa) 1 BblbpaTb MECTO YCTaHOBKN.

YctaHoBKa 6ubnuorek Numpy v Scipy

Ecnn Bbl ycTtaHoBunn Anaconda, TO B €€ KOMMJEKTe YXe MNPUCYTCTBYKT HYXHble

onbnuotekun. Ecnn HeT, TO BbINOMHUTE B KOHCOMNK KoOmMmaHAay:
> pip install numpy
> pip install scipy

B Linux, onsa yctaHoBkn Numpy wn Scipy ana Python 3, MOXeT NoHagobuTcs BbIMNOMHUTL
KOMaHAb!:

> pip3 install numpy
> pip3 install scipy

NMpoBepka paboTocnocobHOCTU

Tenepb npoBepuM paboToCNOCOBHOCTL BCEro TOro, YTO Mbl ycTaHOBMNW. [Ona Hayvana
NpoTECTUPYEM MHTEPNpPETATOp B KOMaHOHOM pexume. Ecnn Bbl paboTtaete B Windows, T0

Havgute B MeHio [lyck cpeny IDLE wn 3anyctute €€, nosiBUTCA COOTBETCTBYHOLLAA

obornouka.

F.Python 3.7.0 Shell - 10| x|
File Edit Shel Debug Options Window Help

Python 3.7.0 (w3.7.0:1b£%cc5093, Jun 27 2018, 04:59:51) [M3C w.1914 64 bit (AHDE_:J
4]] on wind:z

Type "copyright™, "credits™ or "license (1™ for more information.
#2 |

[

Lm: 3 Col: 4

PucyHok B5 — O6Gonouka ana pa6otbl ¢ Python B komaHgHom pexxume B Windows

[pyron BO3MOXHbIN BapuaHT - 3TO HaxaTb coyeTaHue Win+R, B NOSBUBLUEMCSH OKHe

BBECTU python.

B Linux OTKpoWTe OKHO TepMmuHana u BBeauTe B HeM python3 (unuM python). B

pesynstate Python 3anycTuTcs B KOMaHOHOM pexume, BbimMsaeTb 310 OyaeT npumepHo

TaK Kak NokasaHo Ha pucyHke B6.



i Terminal - user@user-VirtualBox: ~/work/c - + X

File Edit View Terminal Tabs Help
python3

a B 2 2016, 17:53:06)
(Red Hat 4.4.7-1)
opyright", "credits

PucyHok B6 — UHTepnpeTaTop Python, 3anyLeHHbIN B KOMAHAHOM pexume, B Linux

B okHe uHTepnpetatopa wnn IDLE BBeguTe KOMaHabl Of9 NPOBEPKN Bepcuin Gnbnmnotek

Numpy wn Scipy. Pe3ynbtat AomkeH 6bITb CneayroLni:
. Python 3.7.0 shell -0l x|

Eile Edit shell Debug ©Options Window Help

Python 3.7.0 (w3.7.0:1bf9cch093, Jun 27 2018, 04:59:51) [MSC w.1914 64 hit (AHDE_:J
4]] on winsz

Type "copyright™, "credits" or "license (1" £for more information.
P> numpy np
»Fr np._ wWersion_
'1.15.2"
=l scipy
F®r SCipY¥._ Wersion_
'1.1.0
=2 |
[
Ln: 3 Cal: 4

PucyHok B7 — lNpoBepka Bepcuit 6ubnuorek Numpy v Scipy

Ypoku no A3bIKy nporpammupoBaHus Python

Ecnu Bbl He 3HaKOMbI C A3bIKOM NporpaMmmupoBaHusa Python, To Mbl peKomeHayeM NponTu
HEeCKOIbKO MepBbIX YPOKOB M3 cnucka https://devpractice.ru/python-lessons/ nnn ckadatb

kHury "Python. Ypoku” no agpecy https://devpractice.ru/book-python-lessons/. Knura un
YPOKM pacnpocTpaHaoTca abcontoTHo GecnnaTtHo!



https://devpractice.ru/book-python-lessons/
https://devpractice.ru/python-lessons/

Masa 1. MaTpuubl

1.1 O6GWwme NoHATUA

MaTpuuen HasbiBalOT OOLEKT, 3anucbiBaeMblii B BuAE MNPAMOYrofibHOM Tabnuubl,

arnemMeHTamMn KOTOpOM SBNSTCA uucna (MoryT OblTb Kak [OeWCTBUTErNbHble, Tak WU

1 3 5
w=(; 33

B obuwem Bnae matpuua 3anncbiBaeTcs Tak:

KOMMNNeKcHble). MNpumep maTpuubi:

aii a2 A1n

a1 ao9 ao
M = "

m1 Gm2 ... Qmn

MpencraBneHHas Bbile Matpuua COCTOUT U3 m-CTPOK M n-CToNoUOoB. Kaxabi ee anemeHT
MMeeT COOTBETCTBYIOLLEEe MNO3ULNOHHOE 0B03HavYeHne, onpeaenseMoe HOMepPoM CTPOKN U
ctonbua Ha nepecedeHNn KOTOPbIX OH PACMONOXEeH: a;; - HAXOAUTCA B -OW CTPOKE U j-M

cronbue.

BaxHbIM anemeHToM MaTpulbl ABNAETCA rMaBHaA AUaroHanb, €€ COoCTaBnAaArT

ANEMEHTbI, Y KOTOPbIX coBMagakdT HOMepPa CTPOK U CTONOLUOB.

1.2 Buabl maTtpumy U cnocobbl nx cosgaHua B Python

Tak kak matpuua - 3T0 NpAMOoyrofibHas Tabnuua vuicen, To 3agaHve matpuubl B Python
Oynoer npegnonaraTtb MOCTPOEHME COOTBETCTBYIOLWIErO [OBYMEPHOro Maccuea. [ns
co3daHna Takoro mMaccvmBa M3 CTaHAapTHbIX cpeactB Python Hambonee nogxoasalimm
ABNSAETCA TUN OAHHbIX crnucok (aHrn. list). Ho cnuckn He cambli yAOGHbIA MHCTPYMEHT Ans
BbINOMIHEHNS onepaLuMi ¢ maTpyuammn, 4nsa aTnx uenen Mol 6ygem ncnonb3osatb TUN array

n3 6ubnunotekn Numpy.
Onsa Toro, 4TtobGbLI WMcnonb3oBaTb 6OUGNMOTEKY Numpy €e HyXHO npeaBapuTENbHO

YCTaHOBUTb, NOCJ1e 3TOro - UMMNnopTnpoBaTb B cBomn MPOEKT. Mo yCTaHOBKe Numpy MOXHO

noapobHo npounTaTth B pasgene “YcmaHoeka 6ubniuomexk Numpy u Scipy” n3 BBegeHus.

10



,D,J'IFI TOro mMnopTa AaHHOINo MOoAyI-, nobaBbTe B camMoe Havano Ballewn nporpamMmmsbl

CreayoLLyo CTPOKY:

>>> import numpy as np

Ecnn nocne umnopta He 661510 coobLeHnn 06 ownbKke, TO 3HAYUT BCE MPOLUMO YOA4YHO M
MOXHO HaumHaTb paboty. Numpy coaepxuTt 60nbLIoe KoNnM4ecTBo yHKUMA Ona paboThbl C
MaTpuuamu, Kotopble Mbl Byaem akTUBHO mcnonb3oBatb. Oba3aTenbHO ybegmutech B TOM,

yTO BMBNMOTEKA YCTAaHOBMNEHA Y UMMNOPTUPYETCA B NPOEKT 6e3 ownbok.

PaccmoTpum, pasnuyHblie BUAbl MaTpul 1 cnocobbl nx 3aganunsa B Python.

1.2.1 BekTop

BekTopoM Ha3blBaeTCs MaTpuLa, y KOTOPOW eCTb TONbKO OAMH cTonbew unmn ogHa CTpoka.
Bonee nogpobHO cBOWCTBa BEKTOPOB, UX reOMETpPUYEecKas MHTepnpeTaums 1 onepauun

Hag HUMK ByaoyT paccMoTpeHbl B “Iase 3. OcHo8bI 8ekmopHoU arneebpebl”.

1.2.1.1 BekTop-CcTpOKa

BekTop-CTpoKa MMeET CreayoLLyio MaTeMaTM4eckyHo 3anmchb:
v={(12)

Takon BekTop B Python MOXHO 3agaTb crieaytowmm obpasom:
>>> v _hor np = np.array([1l, 2])

>>> print (v_hor np)

[1 2]

Ecnn HeobxogmMmo co3gaTte HyNneBOW MM eAUHUYHbIA BEKTOP (BEKTOP, Y KOTOPOro BCe
anemeHTbl NMnMbo Hynu, NMbo eguHULbI), TO MOXHO MCMNOMb30BaTb cneunanbHble yHKLUN
n3 6ubnunotekn Numpy.

Cosgagum HYJNEeBYH BEKTOP-CTPOKY, COCTOALLYIO U3 NATU SNTEMEHTOB!
>>> v _hor zeros vl = np.zeros((5,))

>>> print (v_hor zeros vl)

[0. 0. 0. 0. 0.]

B cnyyae, ecnu TpebyeTcsi MOCTPOUTb BEKTOP-CTPOKY Tak, YTOObl OH cam SIBMSANCS
9NEeMEHTOM MaccuBa, 3TO MOXET MOHaA0OUTLCSA ecrv BEKTOP, B MOCNEeAyoLEeM, HYXXHO

11



OyoeTt TpaHcnoHupoBaTb (CM. pasgen “1.3 TpaHcrioHupogsaHue mMampuuybkl”), TO OaHHas
3ajava pellaeTcs Tak:

>>> v_hor zeros v2 = np.zeros((l, 5))
>>> print (v_hor zeros v2 )
[[0. 0. 0. 0. 0.]]

AHanorn4yHo NOoCTpOUM €ONHNYHYIO BEKTOP-CTPOKY:
>>> v _hor one vl = np.ones((5,))

>>> print (v_hor one vl)

[1. 1. 1. 1. 1.]

>>> v_hor one v2 = np.ones((1l, 5))
>>> print (v_hor one v2)
[[1. 1. 1. 1. 1.7]

1.2.1.2 BekTOop-cTonGew,

BekTop-cTon6Gew nMeeT crieqytoLLyto MaTeMaTUYeCKyo 3anmchb:
- 1
=5

B obwem Bnae BekTop crondel MOXHO 3adaTth criegytowmm obpasom:

>>> v vert np = np.array ([[1], [2]])

>>> print (v_vert np)

PaccmoTpum cnocobbl co3gaHnst HyneBbIX U eAMHUYHBIX BEKTOPOB-CTON6UOB. MocTponm
HyneBOW BeKTOp-cTonbew;

>>> v _vert zeros = np.zeros((5, 1))
>>> print (v_vert zeros)

[

12



EAVHUYHBbIN BeKTOp-cTONGEL MOXHO CcO34aTb C MOMOLLLIO PYyHKUMN ones():
>>> v _vert ones = np.ones((5, 1))
>>> print (v_vert ones)

[

1.2.2 KBagpaTHaa maTpuua

[OBOMNbHO 4acTo, Ha NpakTuke, nNpuxoamTcsa paboTtaTb C KBagpaTHbIMM MaTpuLaMM.
KBagpaTHON Ha3blBaeTCcA MaTpuua, y KOTOPOW KONMYECTBO CTONBLOB M CTPOK COBMagaeT.
B ob6Liem Buage oHn BbIrMAOAT Tak:

ailp a2 Q1n

a1 a9 o0 as
Msqr = "

An1 Qan2 Ann

B npumepax Byaem pabotatb Cco crneaytoLen MaTpuuen:

T 23
Msqgr= |4 5 6]
7 8 9

B Numpy MoxHO co3gaTb KBagpaTHYt0 MaTpumLy C NOMOLLb0 MeToaa array():

>>> m sqr_arr = np.array([[1l, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9]1])
>>> print(m_sqr_arr)

[([(1 2 3]

[4 5 6]

[7 8 911

Kak Bbl yXe HaBepHOe 3aMeTunu, apryMeHToM (yHKuuWM np.array() sSiBNSieTCs ChMCOK

Python, ero MOXXHO NOCTPOUTL OTAENBLHO N NepeaaTb B (OYHKLNIO:
>>>m sqr = [[1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9]]
>>> m _sqr_arr = np.array(m_sqr)
>>> print(m_sqgr_arr)
[[1 2 3]
[4 5 6]
[7 8 9]]
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B Numpy ecTb ewe ogHu cnocob co3gaHna matpuy - 9TO NOCTpoeHuMe obbekTa Tuna
matrix ¢ NOMOLLIbI0 OQHOMMEHHOro MeToaa. 3aaatb MaTpULy MOXHO B BUAE Crmcka:

>>> m sqr mx = np.matrix([[1l, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9]1])
>>> print (m_sqr mx)

[[1 2 3]

[4 5 6]

[7 8 911

Takke pgocTtyneH ctunb Matlab, korga mexay anemMeHTamu CTaBAaTca npobenbl, a CTPOKM
pas3nensalrTcs TOYKOM C 3andTol, NpyM 3TOM Takoe OonucaHue OOMMKHO ObiTb nepegaHo B
BUOE CTPOKU:

>>> m sqr mx = np.matrix('l 2 3; 4 5 6; 7 8 9")
>>> print (m sqr mx)

[[1 2 3]

[4 5 6]

[7 8 9711

1.2.3 lnaroHanbHaa maTpuua

Oco0ObIM BMOOM KBaapaTHOWM MaTpulbl SBNSIETCS AMaroHanbHas - 370 Takas matpuua, y
KOTOpPOW BCE 3MIEMEHTbI, KPOME TeX, YTO PaCrofoXeHbl Ha rMaBHOW AuaroHanu paBHbl

HyIHo:
ai1 0 .. 0
W= 0 age .. 0
0 0 o

,D,VIaI'OHaJ'IbHle MaTpuly MOXHO NMOCTPOUTb BPYYHYIO, 3a0aB TOJIbKO 3HA4YEHUA ArneMeHTam
Ha rmaBHOW gnaroHanu:
>>> m diag = [[1, O, O], [O, 5, 0], [0, O, 9]
>>> m diag np = np.matrix(m diag)
>>> print (m_diag np)
[[1 0 0]
[0 5 0]
[0 0 9]1]

Bubnuoteka Numpy npegocTaBnser WHCTPYMEHTbI, KOTOpble MOryT  YNpOCTUTb
NOCTPOEHME Tako MaTpuLbl.
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MepBblii BApuaHT NogoNAET B TOM CryyYae, eCnv y Bac yXe ecTb matpuua, a Bbl U3 Hee
XOTWUTE caenaTtb AnaroHanbHyto. Co3gagmm matpuuy pasmepa 3x3:

>>> m sqr mx = np.matrix('l 2 3; 4 5 6; 7 8 9")

N3Bneyem ee rmaBHYIO AnaroHarnb:
>>> diag = np.diag(m_sgr mx)
>>> print (diag)

[1 5 9]

HOCTpOI/IM AvaroHaribHyt0 Matpuly Ha base I'IOJ'Iy'-IeHHOI7I anaroHanu.
>>> m diag np = np.diag(np.diag(m sqgr mx))
>>> print (m_diag np)
[[1 0 0]
[0 5 0]
[0 0 971

BTropon BapuaHT nogpasymeBaeT NOCTPOEHME €ANHUYHOW MaTpuubl, en ByaeT noceseH
cnegyrowmin naparpad.

1.2.4 EguHnyHaa maTtpuua
EAMHMYHON maTpuuen HasbiBalOT KBAApaTHYIO MaTpuly, Y KOTOPOW 3NEMEHTbI FMaBHOM
AOunaroHarnun paBHbl eduHULbl, @ BCE OCTallbHbl€ HYIHO!

1 0 ... 0
E— 0 1 .. 0
0o 0 .. 1

Cosgagum eguHWYHY0 Matpuuy Ha 6ase cnucka, KOTOpbld nepefagum B KadecTBe

aprymeHTa yHkumn matrix():
>>me = [[1, O, O], [O, 1, O], [0, O, 1]]
>>> m e np = np.matrix(m_e)
>>> print(m_e np)
[[1 0 0]
[0 1 0]
[0 0 11]
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Takon cnocob He oyeHb yaobeH, K cyacTblo Ons Hac, ANs MOCTPOEHUsl Takoro Tuna
mMaTpuy B Bubnunoteke Numpy ectb cneumanbHas QyHKUna — eye():

>>> m _eye = np.eye(3)

>>> print (m_eye)

[[1. 0. 0.]
[0. 1. 0.]
[0. 0. 1.1]

B kadecTBe aprymeHTa oyHKUMN NepefaeTcs pasMepHOCTb MaTpuubl, B Hallem npumepe -
370 MaTpuua 3x3. ToT Xe pesynbraT MOXHO MNONyYnTb C NOMOLLBLO PYHKUUK identity():
>>> m _idnt = np.identity(3)

>>> print (m_idnt)

[[1. 0. 0.]
[0. 1. 0.]
[0. 0. 1.1]

1.2.5 HyneBaa maTpuua

Y HyﬂeBOﬁ MaTpulbl BCE 3J1EMEHTLI PaBHbI HYIHO!

0O 0 .. O
7 0O 0 .. O
0O 0 .. O

MpyvmMep Toro, Kak co3gaTh Takyt MaTpULy C MCNOMb30BaHNEM CMUCKOB, Mbl MPUBOANTL HE
Oyaem, oH AenaeTtcsa no aHanorum ¢ npegplaywum pasagenom. Yrto kacaetcs Numpy, 170 B
cocTaBe 3Tol BUBNNOTEKN ecTb PyHKUMS Zeros(), KoTopasi co3aaeT HYXXKHYH HaM MaTpuLy:

>>> m zeros = np.zeros((3, 3))

>>> print (m_zeros)

[[0. 0. O0.]
[0. 0. 0.]
[0. 0. 0.71]

B kauecTBe napameTpa yHKUMM zeros() nepenaeTcs pa3sMepHOCTb TpebyeMoin maTpuLbl
B BUOE KOpTEXa M3 OBYX 3NIEMEHTOB, MEPBbIN U3 KOTOPbLIX - YMCMO CTPOK, BTOPOM -
cTon6uoB. Ecnu dyHkuMM zeros() nepepaTb B KadecTBe aprymeHTa 4ucrno, 1o Oyaet
NMOCTPOEHa HyneBasi BEKTOP-CTPOKa, 3TO Mbl Aenanu B naparpadge, MoCBsALEHHOMY
BEKTOpaM.
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1.2.6 3agaHue maTpuubl B o6wem Buae

Ecnn y Bac yxe eCcTb JaHHble O COAEPXXUMOM MaTpuLbl, TO CO34aTb €e MOXHO, UCMOMNb3ys
cnuckn Python wnn cdoyHkunio matrix() ns 6ubnunorekn Numpy:

>>> m mx = np.matrix('l 2 3; 4 5 6'")
>>> print (m_mx)

[[1 2 3]

[4 5 6]]

Ecnn e Bbl XOTMTe cCO034aTb MaTpuly 3adaHHOro pasmepa C  MNPOU3BOJbHLIM
COAEPXUMbIM, 4YTOObI MOTOM €€ 3anofiHUTb, MpoLle BCero Ans TOro MCnofb3oBaTb
yHKUMIO Zeros(), KoTopasi co3aacT MaTpuLly 3ajlaHHOTO pa3mepa, 3anofIHEHHYHO HYMSIMU:

>>> m var = np.zeros((2, 5))
>>> print (m_var)

[[0. O. O. 0. 0.]

[0. 0. 0. 0. 0.711

1.3 TpaHcnoHupoBaHue maTpuubl

TpaHcnoHMpoOBaHMe MaTPULbI - 3TO NPOLIECC 3aMeHbl CTPOK MaTpuLbl Ha ee cTonbubl, a
cTonbuoB, COOTBETCTBEHHO, HA CTPOKK. [lonyyeHHas B pesynbrate mMaTpuua Ha3biBaeTCs
TpaHCcnoHnpoBaHHon. CMMBOS onepaunmn TpaHCNOHMPOBaHus - bykea 1.

> YucneHHbIU npumep

[ns ncxogHom matpubi:

TpaHcnoHupoBaHHas GyaeT BbIMAOeTb Tak:

AT =

W N =
S O

> [lpumep Ha Python

Pewunm 3afavy TpaHCNOHMPOBaAHUA MaTpuLlbl Ha Python. Cospagum MaTtpuuy A:
>>> A = np.matrix ('l 2 3; 4 5 6")
>>> print (A)
[[1 2 3]
[4 5 6]]
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TpaHcnoHupyemMm MaTpuLy € NOMOLLBIO MeToaa transpose():
>>> A t = A.transpose ()
>>> print (A _t)

CylwecTByeT COKpaLlEHHbIA BapuaHT MofyyYeHUsl TPaHCMOHMPOBAHHOW MaTpuubl, OH

y,u,o6eH A4 NpakKTn4eCcKoro ncnoJjib3oBaHUA:
>>> print (A.T)

[[1 4]

[2 5]

[3 6]]

PaccmoTpuMm cBoWicTBa TpaHCNOHMPOBaHHbIX MaTpul. Onepaunn CroXeHUs U YMHOXEHMS
MaTpul, a TakkKe BblMMCNEHVe onpedenutens OyaoyT pacCMOTPEHbl B MOCNEAYHLLIMX
naparpacdpax, npy NepBoM NPOYTEHUM MOXKETE NPONYCTUTL 3TOT pasaen.

Ceolticmeo 1. [1Baxxabl TPAHCNOHMPOBaHHAA MaTpuvLa paBHa UCXOOAHOW MaTtpuue:
(AT)T = A.

> YucneHHbIU npumep

> [Ipumep Ha Python
>>> A = np.matrix ('l 2 3; 4 5 6"')

>>> print (A)
[([1 2 3]

[4 5 6]]

>>> R = (A.T).T
>>> print (R)
[[1 2 3]

[4 5 6]]
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Ceolicmeo 2. TpaHCNOHWPOBaHHAA CymMMa MaTpul, paBHa CyMMe TPaHCMOHMPOBAHHbIX

maTpuL;

(A+ B)T = AT + BT,

> YucneHHbIU npumep

((1 2 3>+(7 8 9>)T_<8 10 12>T_ 180 s
4.5 6) 7 W07 5 4512 11 S

4

T T 1 4 7 0 8 4
; 2) -+ (g ? g) =12 5 + 8 7] =110 12
3 6 9 5 12 11

> [Ilpumep Ha Python

>>> A = np.matrix ('l 2 3; 4 5 6")

>>> B

np.matrix('7 8 9; 0 7 5")

>>> L = (A + B).T

>>> R = A.T + B.T

>>> print (L)
([ 8 4]

[10 12]

[12 1171
>>> print (R)
([ 8 4]

[10 12]

[12 1171

Ceolicmeo 3. TpaHCNOHMPOBaHHOE MpPOU3BEAEHNE MaTpUL, PaBHO MNPOU3BEAEHUIO

TPaHCNOHUNPOBAHHbLIX MaTpuL, pacCTaBli€HHbIX B O6paTHOM nopdnke:

(AB)T = BT AT,

> YucneHHbIU npumep

G E) G2 G2
EO 8 LG 6o

19



> [Ipumep Ha Python

>>> A

np.matrix ('l 2; 3 4")
>>> B = np.matrix('5 6; 7 8'")
>>> L = (A.dot(B)).T

(B.T) .dot (A.T)

>>> R
>>> print (L)
[[19 43]

[22 5011
>>> print (R)
[[19 43]

[22 5071

B paHHOM npumepe, ANs YMHOXEHMSI MaTpuu, ucnonb3oBanacb yHkuus dot() n3

o6ubnuotekn Numpy.

Ceolicmeo 4. TpaHCNOHMPOBaAHHOE MNPOM3BEOEHME MaTpuLbl HA YMCNO pPaBHO

npon3seneHno 3Toro Yncria Ha TpaHCNOHNUPOBAHHYIO MaTpUuLy:
(AT = 2AT.

> YucneHHbIU npumep

T 1 4 3 12
3 (411 g 2) =3-12 5| =16 15
3 6 9 18

> [lpumep Ha Python
>>> A = np.matrix ('l 2 3; 4 5 6")

>>> k = 3
(k * A).T
>>> R = k * (A.T)

>>> L

>>> print (L)
([ 3 12]

[ 6 15]

[ 9 18]1]
>>> print (R)
([ 3 12]

[ 6 15]

[ 9 18]]
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Ceolicmeo 5. Onpegenuteny NCXogHoOM U TPaHCMOHNMPOBAHHOM MaTpULblI COBNaaatoT:
_ | AT
|A| = \A ]

> YucneHHbIU npumep

> [Ipumep Ha Python

>>> A = np.matrix ('l 2; 3 4")
>>> A det = np.linalg.det (A)

>>> A T det = np.linalg.det(A.T)
>>> print (format (A det, '.9g'))

>>> print (format (A T det, '.9g'))

Beugy ocobeHHocTen Python npu pabote ¢ uncnamu C nnaBaloLen TOYKOW, B AAHHOM
npuMepe Mpu BblMUCIEHUM ONpPedenUTeNns paccMaTpuBaloTCA TOMbKO MNepBble AEBATb

3Havalmx undp nocre 3ansatou (3a aTo oTBeyaeT napameTp "9g").

1.4 lencTBUA Hag maTpuuamm
1.4.1 YMHOXeHune Ha Yncno

I'IpM YMHOXEHUN MaTpuLbl HA YNCI10, BCE 3J1IEMEHTblI MaTpULbl YMHOXalKTCA Ha 3TO YMUCIIO:

ai1q a9 E A1n
a a i a
A= 21 22 2n ’
aAmi1 aOm2 ... Qmn
C=M\A,
)\'&11 )\'alg )\~a1n
A - a21 A + 92 500 A * Aon,
C =
A Qmi A Qm2 .. A Qmn
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> YucneHHbIU npumep

> [Ipumep Ha Python
>>> A = np.matrix ('l 2 3; 4 5 6")

>>> C =3 * A

>>> print (C)
[[ 3 6 9]
[12 15 18]]

PaccmoTprM CBOWCTBa onepaumm YMHOXEHUST MaTpuULbl Ha YMCIO.

Ceolicmeo 1. [NpounsBegeHne eanHuUbl 1 nNOOM 3a4aHHONM MaTpuUUbl PaBHO 3a4aHHON
mMaTpuLe:
1-A=A.

-6

> YucneHHbIU npumep

> [Ipumep Ha Python

>>> A = np.matrix ('l 2; 3 4")

>>> L =1 * A
>>> R = A

>>> print (L)
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Ceolicmeo 2. [lpousBedeHne Hyns u nwobor MaTpuubl paBHO HyneBon MaTpuue,

pa3sMepHOCTb KOTOPOM paBHa UCXOLHOW MaTpuULbl:
0-A=17.

(s -0 o)

> YucneHHbIU npumep

> [Ilpumep Ha Python

>>> A

np.matrix ('l 2; 3 4")
>>> 7 = np.matrix('0 0; 0 0")
>>> L =0 * A

>>> R = 2

>>> print (L)

Ceolicmeo 3. [pou3BegeHve maTpuubl Ha CyMMY 4YUCEN PaBHO CyMME MpPOM3BEAEHUN
MaTpuULbl Ha KaXX40€e U3 3TUX YMCEN:

(a+pB) - A=a-A+5- A

> YucneHHbIU npumep

e+ (5 2)=2( D+ (D=0 8+ 6 )= (5 )
5<; Z>:<155 ;8)

> [Ilpumep Ha Python

>>> A = np.matrix ('l 2; 3 4")
>>> p = 2

>>> g = 3

>>> L = (p + q) * A

>> R =p * A+ g * A

>>> print (L)
[[ 5 10]
[15 2071]
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>>> print (R)
[[ 5 10]
[15 2071]

Ceolicmeo 4. [lpousBegeHve mMaTpuubl Ha npousBedeHWe [OBYyX 4ucen paBHO
NpoM3BEAEHNI0 BTOPOro YMcna 1 3agaHHoM MaTpuLbl, YMHOXXEHHOMY Ha NepBoe YUCIO:

(a-B8)-A=a-(8-A).
> YucneHHbIU npumep

b 0D) 6 Y-
(2.3).@ Z>:6-<é Z>:(168 51)

> [lopumep Ha Python

>>> A = np.matrix ('l 2; 3 4")
>>> p = 2
>>> q = 3
>>> 1L = (p * gq) * A
>>> R =p * (g * A)
>>> print (L)
[[ 6 12]

[18 2471
>>> print (R)
[[ 6 12]

[18 247]

Ceolicmeo 5. [pon3BegeHne CyMMbl MaTpuL, Ha YMCIIO paBHO CyMME NPOU3BEAEHNN 3TUX
MaTpuL, Ha 3ag4aHHOE YUCHO:
A-(A+B)=X-A+X-B

> YucrneHHbIU npumep

(G RGBS G Rl )
(i )= 3)
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> [Ipumep Ha Python

>>> A = np.matrix ('l 2; 3 4")

>>> B = np.matrix('5 6; 7 8'")
>>> k = 3
>>> 1 = k * (A + B)
>> R =k * A+ k * B
>>> print (L)
[[18 24]
[30 3611
>>> print (R)
[[18 24]
[30 3611

1.4.2 CnoxeHue

CknagpbiBaTb MOXHO TOSIbKO MaTpuLibl OAMHAKOBOW pa3MepHOCTM — TO eCTb MaTpuupl, Y

KOTOpPbIX coBnagaeT KoJIn4eCTBO CTONOLOB U CTPOK.

1 6 3 8 1 5
4= (8 2 7)’B_<6 9 12>’
C=A+ B,
o 1+8 64+1 3+5\ (9 7 8
- \8+6 2+9 7+12) \14 11 19/

> [lpumep Ha Python
>>> A = np.matrix ('l 6 3; 8 2 7")

> YucneHHbIU npumep

>>> B = np.matrix ('8 1 5; 6 9 12")
>>> C = A + B
>>> print (C)
(t 9 78]
[14 11 19711

PaccmoTpum CBOMCTBA COXEHUss MaTpuL.
Ceoticmeo 1. KommyTaTtMBHOCTb CrioXeHus. OT MepecTaHOBKM MaTpul, UX CymMMa He

N3MeHsIeTCS:
A+B=B+ A
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> YuycneHHbIU npumep

(

> [lpumep Ha Python

1 2
3 4

)+(

>>> A =
>>> B = np.matrix('5 6;
>>> L = A + B
>>> R =B + A
>>> print (L)
([ 6 8]
[10 1271

np.matrix ('l 2;

>>> print (R)

([ 6

8]

[10 1271

3.4")
78")

5 6
7 8

Ceolicmeo 2. AccounaTtMBHOCTb CroXeHusi. Pe3dynbrar cnoxeHusa Tpex n 6onee martpuy,

HEe 3aBUCUT OT Nop4daaKa, B KOTOPOM 3Ta ornepauuna 6y/:|,eT BbINOJTHATbLCA:
A+(B+C)=(A+B)+C.

> YucneHHbIU npumep

63 ((
(G 3

> [lpumep Ha Python

)+(

5 6
78

5 6
78

>>> A =
>>> B = np.matrix('5 6;
>>> C = np.matrix ('l 7;
>>> L = A + (B + C)
>>> R = (A + B)
>>> print (L)
[[ 7 15]
[19 15]]
>>> print (R)
(L7 135]
[19 1571

np.matrix ('l 2;

+ C

3 4")
7 8")
9 3")

)+
)+
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Ceoticmeo 3. ins no6on Matpuubl A cywecTByeT NpoTUBONONoxXHasa en (—A), Takas,

YTO X CyMMa ABJTIAETCA HyJ'IeBOI‘III ManVILl,eIZ Z:
A+ (-A) =2

> YucneHHbIU npumep
1 2 F(=1)- 1 2y (1 2 n -1 -2\ (0 O
3 4 3 4] \3 4 -3 —4) \0 0/

> [lpumep Ha Python

>>> A = np.matrix ('l 2; 3 4'")

>>> 7

np.matrix('0 0; 0 0")
>>> L = A + (-1)*A

>>> print (L)

1.4.3 YMHOXeHune maTtpuy,

YMHOXeHMe matpul 3T0 Yyxe 0Oonee cnoxHasa onepaums, N0 CPaBHEHWO C
PaCCMOTPEHHbIMW Bbile. YMHOXaTb MOXHO TOMbKO MaTpulbl, OTBEYatoLLme crnegyroLlemy
TpebOoBaHMIO: KONMYECTBO CTONOLIOB NEepBOM MaTpULUbl JOJMKHO ObiTb PaBHO 4uchy
CTPOK BTOPOM MaTpuLbl.

ﬂﬂﬂ NPOCTOTbl 3anNOMUHaAHUA 3ITOro rnpaBuiia MOXHO WUCNONb30BATb AuMarpamMmmy
YMHOXEHUA, npeacrtaBrieHHYH Ha PUCYHKe 1.

4x3 ........ ......... .......

........ o ........ ....... 2x3

PucyHok 1.1 — [lnarpamma MaTpuM4HOro yMHOXeHuUs
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PaCCMOTpI/IM YMHOXEHUE MaTpuLl Ha npumepe.

> YucneHHbIU npumep

7 8
4=(t 2950 1)
2 3
C =AxB,
7 8
o=(3 2 Yo 1)-
2.3

1-7+2-9+3-2 1-8+2-1+3-3\ (31 19
4-7+5-9+6-2 4-8+5-1+6-3)  \85 55/

Kaxabli anemMeHT ¢;; HOBOW MaTpuLibl ABMAETCA CyMMOW MPOU3BEAEHUI 3MEMEHTOB -0
CTPOKM MepBOM MaTpuubl U j-ro cronbua BTOpOM MaTpuubl. Martematmyeckm 3To

3alfnCbIiBAETCA TakK:

ai a9 A1n b11 b12 blk
a1 aso a9 b21 b22 bQ
A — n ,B i k !

Am1l Am2 - Qmn bp1 bn2 ... bk

C=AxDB,

i1 Ci12 ... Cik

C21 C22 Cok

C = i
Cnl1 Cnp2 . Cnpk

n
Ci; = E Qi X ij.
r=1

> [lpumep Ha Python
PeLunm 3afavyy YMHOXEeHUA MaTpul Ha A3blKe Python. ﬂ,J'IFI 3TOIo 6yp,eM NCMOJ1Ib30BAaTb

dyHkumto dot() ns ubnumortekn Numpy:
>>> A = np.matrix ('l 2 3; 4 5 6")
>>> B = np.matrix('7 8; 9 1; 2 3'")
>>> C = A.dot (B)
>>> print (C)
[[31 19]

[85 55711
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Hwxe npeactaBneHbl CBOWCTBa nNpou3BedeHust matpul. [lpumepbl CBOWCTB  OyayT
nokasaHbl 4N KBagpaTHOM MaTpuubl.

Ceolicmeo 1. AccoumaTMBHOCTb YMHOXEHUS. Pe3yrnbraT YMHOXEHUS MaTpuL, He 3aBUCUT
OT NopsiAka, B KOTOpoM OyaeT BbINOMHATLCA 3Ta onepauus:

Ax(BxC)=(Ax B)xC.
> YucneHHbIlU npumep
1 2 y 5 6 « 2 4 1 2 52 68\ (192 252
3 4 7 8 7 8 3 4 70 92) \436 572/
1 2 « 5 6 « 2 4\ 19 22 y 2 4 (192 252
3 4 7 8 7T 8) 43 50 7 8 - \436 572/

> [Ilpumep Ha Python
>>> A = np.matrix ('l 2; 3 4'")
>>>

np.matrix ('S5 6; 7 8")
>>>

np.matrix ('2 4; 7 8")
A.dot (B.dot (C))
= (A.dot (B)) .dot(C)
>>> print (L)
[[192 252]
[436 5721]
>>> print (R)
[[192 252]
[436 572]]

>>>

o2 QW
Il

>>>

Ceolicmeo 2. [uctpubyTMBHOCTb YMHOXeHus. [lpousBegeHve wmaTpuubl Ha CyMMYy
MaTpuL, paBHO CyMMe Npou3BeaeHn MaTpuL:
Ax(B+C)=AxB+AxC.

1 7 10 35 42

3 14 16 77 94/
4) _ (19 22) (16 20\ _ (35 42
8 43 50 34 44) ~\77 94/

> YucrneHHbIU npumep

GGG
G DG 962G
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> [lpumep Ha Python

>>> A = np.matrix ('l 2; 3 4'")
>>> B = np.matrix('5 6; 7 8'")
>>> C = np.matrix('2 4; 7 8")
>>> 1L = A.dot (B + C)
>>> R = A.dot (B) + A.dot (C)
>>> print (L)

[[35 42]

[77 94711
>>> print (R)

[[35 42]

[77 94711

Ceolicmeo 3. YMHOXeHMe maTpul, B oOLLEM BUOE HE KOMMYTATUBHO. OTO O3HAYaeT, YTo

Onda mMmatpul He BbINOJTHAETCA npaBuiio HE3aBUCUMOCTU MNMpon3BeEOEHNA OT NepeCTaHOBKU

MHOXUTENEeN:

> YucneHHbIU npumep

> [lpumep Ha Python

>>>

>>>

>>>

>>>

>>>

[[19 22]

A
B
L
R

np.matrix ('l 2;
np.matrix('5 6;
A.dot (B)
B.dot (A)

print (L)

[43 5071]
>>> print (R)

[[23 34]

[31 46711

3 4")
7 8")

AXx B# B x A.

19
43

23
31

22
50

34
46
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Ceolicmeo 4. [lpoussegeHune 3afaHHON MaTpuULbl Ha E€OWHUYHYK pPaBHO WCXOOHOM
mMaTpuLe:
ExA=AxFE=A.

> YuycneHHbIU npumep

> [lpumep Ha Python

>>> A = np.matrix ('l 2; 3 4'")

>>> E

np.matrix ('l 0; 0 1")
>>> L = E.dot (A)

>>> R = A.dot (E)

>>> print (L)

[[1 2]

Ceolucmeo 5. [ponsBegeHne 3afaHHON MaTpuLbl HA HYNEBYIO MatpuLly paBHO HYNeBOW
maTtpuue:
IXA=AxZ=17.

> YucneHHbIU npumep
1 2 " 0 0y (0 O y 1 2y (0 O
3 4 0 0/ \O O 3 4/ \0 0/

> [Ipumep Ha Python

>>> A = np.matrix ('l 2; 3 4")
>>> 7 = np.matrix('0 0; 0 0")
>>> L Z.dot (A)

>>> R = A.dot (2)

>>> print (L)
[[0 0]
[0 011
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1.5 OnpegenuTtenb MaTpuubl
Onpepenutenb MaTpuubl pasmepa n x n (n-f0 Nopsiaka) sIBASIETCS OOHOW M3 ee
YMCrEHHbIX XapakTepucTuk. OnpeaenuTens matpuubl A o6o3Havaetcs kak | A| unm det(A),

€ro Takke HasblBalT AeTePMMUHAHTOM. PaccMoTpum KBagpaTHyto Matpuuy 2x2 B obLuem

ail; a2
A= )
a1 a22

OnpegenuTenb Takon MaTpuLbl BbIYMCIISIETCS CrieayowmmM o6pasom:

BUOE:

|A| = det(A) = Zi Z;z = a1 X Q22 — A12 X G21.
> YucreHHbIU npumep
(1)
A] = det(A) = |51), Z‘ —1x4-2x3=-2

Mepen Tem, Kak NPMBECTM METOAMKY pacdeTa onpegenutens B obliem Buae, BBEAEM
NMOHATUE MUHOpa anemeHTa onpeaenutensa. MuHop anemeHma onpedenumerns - 3TO
onpeaenuTernb, NOMyYeHHbIN U3 JaHHOro, NyTeM BblYEPKMBAHUS BCEX ANIEMEHTOB CTPOKU U
cTonbua, Ha Nepece4YeHnn KOTOPbIX CTOUT AaHHbIA ANEMEHT.

Ana matpuubl 3x3 cnegytowero Buaa:

ailz a2 ais
A= a2 a2 az3
asy azz2 ass

MuHop M3 ByneT BbIrmMaQeTb Tak:

ai; a2

Mss = .
3 as1 asgz

32



Beegem elle ogHO NOHATHE - anee6pauquKoe OoriofiHeHUe areMeHma onpeOenumenﬂ -

3TO MWUHOP 3TOTO ANEMEHTA, B3AThIA CO 3HAKOM 71/10C UNN MUHYC:
= (—1)I M
A= (=1)"TI M,

B obwem Buae BblMMCAUTL ONpPeaenuTeNnb MaTpuubl MOXHO 4Yepe3 pasfnoXeHue
onpegenuTens no anemeHTam cTpoku unu ctonbua. CyTb B TOM, YTO onpegenutens paBeH
CyMMe Mpou3BenEeHUIA 3NeMeHTOB NboM CTpokM unm ctonbua Ha mx anrebpauvyeckue

OOMOJTHeHNA.

Ana matpuubl 3x3 310 NpaBuno ByaeT BbINOMHATLCA cnegyowmm obpasom:

a1; a2 ais
|A| = |a21 a2 ag3| =a11 - A1 +arg - Ajg +ars - Az =
azr az2 ass

= a1 - (DM +arn - (—1)EMig +ags - (1) M3 =

a21 Q22
azyp as2

) azi1 a3

+ ais -
asy as3

OTO NpaBMNO pacnpocTpaHAETCA Ha MaTpuLbl NGO pasamMepHOCTH.

> YucneHHbIU npumep

. e
Al=[10 4 —1f=(-4) A+ (-1) Ap+2 A=
8 3 1

= (—4) - (=) My + (1) - (DM + 2 (1) M3 =

+2'|10 4‘_

4 -1
8 3|

10 =1
== |3 1 I

_(_1)"8 1
= (—4)-(44+3)+(10+8)+2- (30 —32) =

==~28+18 -4 = —]4.
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> [Ipumep Ha Python

Ha Python onpegenutenb nocumTath o4eHb npocTo. Cosnaamm matpuuy A pasmepa 3x3
N3 NPMBELEHHOrO BbiLLE YMUCIIEHHOMo npuMmepa:

>>> A = np.matrix('-4 -1 2; 10 4 -1; 8 3 1'")

>>> print (A)

[([-4 -1 2]
[10 4 -1]
[ 8 3 1]]

Ana BblMMCAEHNA onpegenuTens 3ToM MaTtpuubl Bocnonb3dyemcs dqyHkumen det() w3

naketa linalg.
>>> np.linalg.det (A)
-14.000000000000009

Mbl yxxe roBopunm npo ocobeHHOCTb paboTbl Python ¢ Yncnamu € nnaBatoLLEN TOYKOWN,
NO3TOMY MOXeTe MOoryYeHHoe 3Ha4YeHne OKpYrnuTb o -14.

PaccmoTpum cBorcTBa onpegenurena MatpuLbl.

Ceoticmeo 1. Onpegenutenb  MaTpuubl  OCTaeTCsd  HEU3MEHHbIM  Mpu  ee
TPaHCMOHUPOBAHUN:
det(A) = det(AT).

> [lpumep Ha Python

Ana okpyrneHusa Yicen 6ygem ncnonb3oBatb yHKUUIO round().
>>> A = np.matrix('-4 -1 2; 10 4 -1; 8 3 1")

>>> print (A)

[([-4 -1 2]

[10 4 -1]

[ 8 3 1]]
>>> print (A.T)
[[-4 10 8]

[-1 4 3]

[ 2 -1 1]]

>>> det A = round(np.linalg.det(A), 3)

>>> det A t = round(np.linalg.det(A.T), 3)
>>> print (det A)

-14.0

>>> print (det A t)

-14.0
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Ceolicmeo 2. Ecnv y maTpuubl eCTb CTpoka unu ctonbeu, COCToslMEe U3 Hynew, TO

onpeaenuTenb Takon MaTpULbl PaBeH Hymto:

> [lpumep Ha Python

>>> A = np.matrix('-4 -1

>>> print (A)

[[-4 -1 2]
[ O 0 O]
[ 8 3 1]]

>>> np.linalg.det (A)
0.0

2;

ai;z a2 ... Qin
0 0O .. O
= 0.
an1 Gn2 ... Qnn

000; 831"

Ceolicmeo 3. Npy nepectaHoBKe CTPOK MaTpULbl 3HAK ee OnpeaenuTens MeHseTcsa Ha

NPOTUBOMOMOXHbIN:
a11

a21
a—

an1

> [lpumep Ha Python

>>> A = np.matrix('-4 -1

>>> print (A)

[[-4 -1 2]
[10 4 -1]
[ 8 3 1]]

a2
a22

an2

2;

>>> B = np.matrix ('10 4 -1;

>>> print (B)

[[10 4 -1]
[-4 -1 2]
[ 8 3 1]]

>>> round (np.linalg.det (
-14.0

>>> round(np.linalg.det (B

14.0

a),

),

A1n a1 a22

Q2n | . 4/ ail a2
; Al =

Ann an1 an?2

det(A) = —det(A").

10 4 -1; 8 3 1")

-4 -1 2; 83 1")

a2n
A1n

a/nn
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Ceolicmeo 4. Ecnn y matpuubl eCTb OBe OAWHAKOBblE CTPOKW, TO ee onpegenuresb

paBEH HyIO:
aq a9 000 Qn
R T 0.
an1 Gn2 ... Qnn

> [Ipumep Ha Python
>>> A = np.matrix('-4 -1 2; -4 -1 2; 8 3 1")

>>> print (A)

[([-4 -1 2]

[-4 -1 2]

[ 8 3 1]]
>>> np.linalg.det (A)
0.0

Ceolicmeo 5. Ecnu BCce aneMeHTbl CTPOKM unu ctonbua maTpulbl YMHOXUTb Ha Kakoe-To

Yycno, To n onpegennTerb 6yp,eT YMHOXEH Ha 3TO 4YMUCIO:

aii a2 590 A1n

A - a1 A - aA29 ... Aa
2 = X det(A).

Gn1 an?2 oo Qnn

> [Ipumep Ha Python
>>> A = np.matrix('-4 -1 2; 10 4 -1; 8 3 1")

>>> print (A)

[([-4 -1 2]
[10 4 -1]
[ 8 3 1]]

>>> k = 2

>>> B = A.copy ()
>>> B[2, :] = k * B[2, :]

>>> print (B)

[[-4 -1 2]
[10 4 -1]
[16 6 21]

>>> det A = round(np.linalg.det(d), 3)
>>> det B = round(np.linalg.det(B), 3)
>>> det A * k

-28.0

>>> det B

-28.0
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Ceolicmeo 6. Ecrniv Bce anemMeHTbl CTPOKU unun ctonbua MOXHO npeactaBUTb Kak CyMMy
ABYX crnaraemblx, TO onpeaenutenb Takon MaTpuubl paBeH CyMMe onpegenutenen AByX
COOTBETCTBYIOLLMX MaTPUL;:

all a2 06 A1n a1 ai2 5o A1n ai a2 500 A1n
as1 +ba1 aga +baa ... aon +bop|  |a21 azx ... a2y 4 bo1  ba2 ... bop
Gn1 an?2 ..o Qnn Gn1 Gn2 ... Qpp Gn1 Gn2 ... GOpp

> [lpumep Ha Python

>>> A = np.matrix('-4 -1 2; -4 -1 2; 8 3 1")
>>> B = np.matrix('-4 -1 2; 8 3 2; 8 3 1")
>>> C

A.copy ()
>>> C[1, :]1 += B[1l, :]
>>> print (C)

[([-4 -1 2]
[ 4 2 4]
[ 8 3 11]
>>> print (A)
[[-4 -1 2]
[-4 -1 2]
[ 8 3 1]]
>>> print (B)
[[-4 -1 2]
[ 8 3 2]
[ 8 3 1]]
>>> round(np.linalg.det (C), 3)
4.0

>>> round (np.linalg.det(A), 3) + round(np.linalg.det(B), 3)
4.0

Ceolicmeo 7. Ecnn K anemMeHTaM OAHOW CTPOKM NpubaBuTb 3NeMEHTbl APYron CTPOKM
YMHOXEHHbIE Ha OOQHO U TOXe YMCNOo, TO onpeaenuTens MaTpuLbl HE N3MEHUTCS:

aiy ai12 Q1n a1 a2 ... Gip
a1 +B-a11 ax+pB-ai2 ... ap+B-ain|  |a21 az ... a2,
n1 an2 ... Qnn Gn1 Aan2 ... GOpp
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> [Ipumep Ha Python
>>> A = np.matrix('-4 -1 2; 10 4 -1; 8 3 1")
>>> k = 2

>>> B = A.copy()
>>> B[1l, :] = B[l, :]1 + k * B[O, :]

>>> print (A)

[[-4 -1 2]
[10 4 -1]
[ 8 3 1]]
>>> print (B)
[([-4 -1 2]
[ 2 2 3]
[ 8 3 1]]
>>> round(np.linalg.det (A7), 3)
-14.0
>>> round(np.linalg.det (B), 3)
-14.0

Ceolicmeo 8. Ecnn ctpoka unn ctonbey matpuubl SBNSETCA NMHENHON KOMOWHauuMen
APYrnx CTpoK (CcTonbuoB), TO onpeaenuTenb Takou MaTpuyLbl paBeH Hymo:

a1 a2 ves A1n
a1 a2 S aon,

agi = - ai; + B as; = 0.
an1 QAp2 ... Gnn

> [Ipumep Ha Python
>>> A = np.matrix('-4 -1 2; 10 4 -1; 8 3 1")
>>> print (A)

[[-4 -1 2]

(10 4 -1]

[ 8 3 111

>>> k = 2

>>> A[l, :] = A[0, :] + k * A[2, :]

>>> round (np.linalg.det (A), 3)
0.0

Ceoticmeo 9. Ecnn matpuua Coaep>XuT NponopLmMoHarnbHbie CTPOKKU, TO ee onpeaennTenb

paBeH Hynto:
ail a2 Q1n
B-a11 B-ai2 ... B-ain 0
anl Ano Ann
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> [Ipumep Ha Python
>>> A = np.matrix('-4 -1 2; 10 4 -1; 8 3 1")

>>> print (A)

[[-4 -1 2]
(10 4 -1]

[ 8 3 1]]

>>> k = 2

>>> A[l, :] = k * A[0, :]

>>> print (A)

[([-4 -1 2]

[-8 -2 4]

[ 8 3 1]]
>>> round(np.linalg.det (A), 3)
0.0

1.6 ObpaTHasa maTpuua
O6patHon Matpuuen A1 mMatpuubl A HasblBalOT MaTpuuly, YOOBNETBOPSIOLLYIO

creaytoLLEMY paBeHCTBY:
Ax A 1= A"l A=FE,

roe E - aTo eguHUYHasa matpuua.

[ns Toro, 4ToGbl Yy kBagpaTHoW maTpuubl A Obina obpaTHas MaTpuua Heobxoaumo W

[0CTaTOYHO YTOGLI onpefenuTenb |A| Gbin He paBeH HyrmHo.
BBenem noHATME colo3HOM MaTpuubl. Corw3Has mMatpuua A* ctpoutca Ha 6Gase
ncxogHom A nyTem 3amMeHbl Bcex 3nemMeHToB Matpuubl A Ha ux anrebpauyeckue

OOrMOJTHeHNA.

NcxogHas MaTtpuua:

ai; @12 ... Qin
A= a1y Q22 ... Q2p
an1 Gnp2 ... Aann
CotosHas el matpuua A™:
A A Ay
A* = Axr A Aay,
Anl An2 Ann
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TpaHcnoHupys matpuly A*, Mbl MONy4YnM Tak HasblBAEMY0 MPUCOEAUHEHHYI0 MaTpuuy
A*T.

All A21 Anl
A*T - A12 A22 Ang
Aln A2n Ann

Tenepb, 3Had KakK BblHUCATb onpeaenunterib 1 NpucoeguHeHHyr Matpuly, Mbl MOXEM

onpegenutb matpuuy A, o6patHyto matpuue A:

e p—

*T
% T

> YucneHHbIU npumep

Mpumep BbluMcneHuss obpaTHon wmaTtpuubl. [lycTb gaHa wucxogHas wmatpuua A,

A G ‘53).

[ns Hayana Havaem onpedenuTens MaTpulbl A:
1 —3‘

creayollero Bmaa:

4] = —5—(—6) = 11

2 5

Kak BMOHO M3 NPUBEAEHHBLIX BbIMUCIEHUI, OMNpedenuTeNnb MaTpulbl HEe paBeH Hynio,
3HauMT y mMaTpuubl A ecTb obpaTtHasi. [MoCcTpoMM NpPUCOEAMHEHHYD MaTpuuy, ANs 3TOro

BbIMUCITUM anre6pa|/|qe0|<me OONONMHEeHUNA AnAa KaXaoro afieMmeHTa MmatpuLbl A:

A = (=1)2 - My = (=1)2 -5 =5,

Ay = (=1)3 - Myp = (=1)3-2 = -2,

Agy = (-1)* My = (-1)* - 1 =1

CotosHasa maTpuua 6yoet MMeTb cnegyowmn Bua;
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[MpncoegmHeHHas maTpuua nonyvyaeTcs U3 CO3HOM NyTeM TPAHCNOHUPOBAHUS:
A*T — 5 3
-2 1/

Haxogum obpatHyto matpuuy:

5 3
1 ~ 1 5 3 1 11

"_]— -""r=—- —
A ~ det(A) A 11 (—2 1) 9 1
11 1

> [Ipumep Ha Python

Pewwum 3apadvy onpepeneHns obpatHon matpuubl Ha Python. [Ana nonydeHna obpartHom

MaTpuubl Byaem ncnonb3oBaTtb PyHKUMIO inv():
>>> A = np.matrix ('l -3; 2 5")
>>> A inv = np.linalg.inv (A)
>>> print (A _inv)
[[ 0.45454545 0.27272727]
[-0.18181818 0.09090909]]

PaccmoTpum cBorcTBa obpaTHOM MaTpuubl.

CeownctBo 1. O6paTHas maTpuua obpaTHOM MaTpuLbl ECTb UCXOAHas MmaTpuua:

(A1) 1=A
> [lpumep Ha Python
>>> A = np.matrix('l. -3.; 2. 5.")
>>> A inv = np.linalg.inv(A)
>>> A inv_inv = np.linalg.inv (A _inv)

>>> print (A)

[[1. -3.]

[2. 5.11
>>> print (A inv_inv)
[[1. -3.]

[2. 5.11
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CBoMcTBO 2.

TpaHCNOHNPOBa

O6patHaa  maTpuua  TPaHCMNOHMPOBAHHOM  MaTpuubl  paBHa
HHOW MaTpuLe oT obpaTHON MaTpuLbl:

(AN ="

> [lpumep Ha Python

>>> A np.mat

>>> L = np.lin

>>> R = (np.li

>>> print (L)

[[ 0.45454545
[ 0.27272727

>>> print (R)

[[ 0.45454545
[ 0.27272727

rix('l. =3.; 2. 5.")
alg.inv (A.T)
nalg.inv (A)).T

-0.18181818]
0.090909091]

-0.18181818]
0.090909091]

CBounctBo 3. O6paTHas maTpuua Npon3BeaeHns MaTpuL, paBHa Npon3BeaeHnto odpaTHbIX

mMaTpuL;

(A; x Ag)™t = A1 x AT

> [lpumep Ha Python

>>> A = np.mat

>>> B = np.mat

>>> L = np.lin

>>> R = np.lin

>>> print (L)

[[ 0.09454545
[-0.03454545

>>> print (R)

[[ 0.09454545
[-0.03454545

rix('l. -3.; 2. 5.")

rix('7. 6.; 1. 8.")

alg.inv (A.dot (B))

alg.inv (B) .dot (np.linalg.inv (A))

0.03272727]
0.007272737]

0.03272727]
0.0072727311

1.7 PaHr maTtpuubl

PaHr matpuvubl sBNAeTCA ele OOHOW BaXHOW YUCMNEHHOW XapaKTepuUCTUKOW. PaHrom

Ha3blBalOT MaKCMMarnbHOE YMCMO NMHEWHO HE3aBMCUMbIX CTPOK (CTONGLOB) MaTpuubl.

JInHenHas He3aBUCMMOCTb O3HaYaeT, YTO CTPOKM (CTonbubl) HE MOryT OblTb JIMHEWHO

Bblpa)XeHbl 4Yepe3 apyrme CTpoku (ctonbubl). PaHr matpuubl MOXHO HamTu 4epes ee

MWHOPbI, OH paBeH Ham6onbu.|emy nopAaakKy MUHOPa, KOTOprI7I HEe paBeH HYyIo.

CyU.l,eCTBOBaHI/Ie paHra y matpuubl HE 3aBUCUT OT TOrFo KBagparHad OHa Ui HET.
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Bbluncnum paHr matpuubl C NOMOLLUbLIO Python. Cosgagum €ANHNYHYIO MaTpuuy:
>>> m _eye = np.eye (4)

>>> print
[ 0.

m_eye)
0

O B O O ~

(1 -]
[0 1 0.1
[0. O. 0.]
[0 0 1.1]

PaHr Takoi maTpuLbl paBeH KONM4ecTBYy ee CTONGLOB (MNN CTPOK), B HaLLEM Crny4vae paHr

OyoeT paBeH uYeTblpeM, Ons ero BblMUCNEHUA Ha Python Bocnonb3yemcsi (pyHKUnen

matrix_rank():

>>> rank = np.linalg.matrix rank(m eye)
>>> print (rank)

4

Ecnn mbl npupaBHAEM 3MNEMEHT B HWXHEM MNMpaBOM yIrny K Hy/t0, TO paHr CTaHET paBeH

TpeMm:

>>> m eye|
>>> print (
[[1 0. 0
[0 1. 0.
[0. 0.1
[0 0.0

>>> rank = np

]

inalg.matrix rank(m_eye)

-]
-]
-]
-]
.1

>>> print (rank)
3
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MaBa 2. PewweHne cucteM NUHENHbIX ypaBHEHUHN
Cuctemon nMHENHbIX YpaBHEHMWI Ha3bIiBaAlOT COBOKYMHOCTb YPaBHEHUI CrieayoLwero snaa:

a1171 + a1272 + ... + a1pTy = b1
a21T1 + ag2x2 + ... + A2 Ty = bs

Am1T1 + GmaZs + ... + AmnTn = bm

PelwnTb Takylo cUCTeMYy - 3TO 3HAYUT HaWTM n YUCen, NpW MNOACTAHOBKE KOTOPbIX
ypaBHeHMe npeBpallaeTcs B Toxaectso. Ecnun Bce b, = 0, To Takasi cuctema HasblBaeTcs

OAHOPOAHOMN.

Ecnn xoTtsa 6bl 04HO by, HE paBHO HyN, TO CUCTEMa Ha3blBaeTcs HeogHopoAHOW. Ecnu
cuctemMa MMeeT XOoTs Obl OAHO pelleHMe, TO OHa Ha3blBaeTCsi COBMECTHOMW, ecnu

peLUEHNN HET, TO HECOBMECTHOM.

2.1 PewweHne HeoOQHOPOOAHOW CUCTEMbI B MaTpuiHoun chopme

3anuwem HeO4HOPOAHY CUCTEMY JIMHENHBIX YPaBHEHUA B MaTpU4YHOM hbopme, anst aToro
BblAENMMM FMaBHYO MaTpuuy CUCTeMbl, KOTOpas COCTOMT U3 KOI(hUUMEHTOB nepes
HEN3BECTHbIMM B NIEBOW 4acTu, maTpuuy cTonbeL, U3 3neMeHTOB MpPaBoOM 4YacTu U

mMaTpuuly cTon6eu U3 Hen3BeCTHbIX.

[MmaBHas MaTpula CUCTEeMbI:

a11 a2 ... Qin

a a e a
Aan 21 22 2n

aAm1 am2 Amn

Matpuua ctonbel 13 anemMeHTOB NpaBbIX YacTew:

b1
B |

bm
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MaTpuua ctonbel n3 HEN3BECTHbIX:

x1
)

Ln

Ncnonb3ya npaBuiio YMHOXEHUA Martpul, MOXHO COCTaBUTb CUCTEMY JIMHEWHbIX
ypaBHEHUI B MaTPUYHON hopme:
Ax X =B.

PelwumnTb cuctemy B MatpuyHoW (POpMe - 3TO 3HAYUT MO U3BECTHbIM Matpuuam A n B
HanTn matpuudy X. Matpuuy X MOXHO HaWTM 4Yepe3 YMHOXeHMe MaTpuubl obpaTHoM
matpuue A n matpuubl B:

X =A"1xB.

Ecnn Kk anemeHTam rnaBHOWM MaTpuubl cucTeMbl A06aBUTb MaTtpuuy ctonbel w3

AnNemMeHTOB I'IpaBOIZ 4acTu, TO NOJ1y4nM pacCLlUNpPeHHYo MaTpuly CUCTEMBbI:

al a2 A1n bl
a1 a9 aon, bg
Aml  Am2 - Qmn  bm

Ecnu paHr paclwumpeHHon MaTpuubl paBeH paHry rnaBHOM MaTpuubl CUCTEMbI, TO Takas
cuctemMa ypaBHeHUM OyoeT COBMECTHOM, B MPOTUBHOM Crlydae - HECOBMECTHOMW.
CoBmecTHass cucTtema UMeeT O[HO pelleHue, €eCNiu ee PpaHr paBeH 4ucny
HEeU3BECTHbIX, €CNIM pPaHr MeHblue YuCrlia HEeu3BeCTHbIX, TO YUCNO peLleHUn

6ecKkoHeYHOe MHOXeCTBO.

> YucneHHbIU npumep

Pelnm MaTpuyHbIM METOLOM CrieayoLLyo CUCTEMY:

3z—y+22=-—-4
z+4y—2=10
2r+3y+2=28
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,D,J'IFI 9TOro NOCTPOMM MaTpuLbl CUCTEMbI.

3 -1 2 T —4
A=1|1 4 -1, X=|y]|,B=110
2 3 1 z 8

MocTpouM NpUCOeaMHEHHYIO MaTpULy ANnsS MaTpuubl A:

7T 7 =T
AT =7 -1 -11]
-7 5 13

O6paTtHaga maTpuua nmeet crneayowmmn Bua:

77 =T
L 4 14 1
i i — -
_4—’=%-_4'T=%- 71 -n)=| £ L1
4] 7 5 13 4 14 1
-7 5 13
4 14 1
Hangem matpuuy X:
i 28 70 56
14 14 14 I 11
—1
7T -1 —11 12 10 40
X=Alxp=| L = = 10 | = =2 H
" I T 1 8 RREVIT
7 5 13 20 110 104
FERS YR ¥| ERS VU
—1
=13
1
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,D,J'IFI NpPoOBEPKN NOJTy4EeHHOIo peleHna noacrtaBnumM €ro B UCXOAHbIE YpaBHEHUA!

3x(-1)—3+2x1=-4 —4=-4
(-1)+4x3—-1=10 =< 10=10 .
2x(-1)+3x3+1=8 8=38

Kak BugHo, HangeHHoe pelleHre NpeBpaTuo ypaBHEHUS B TOXOECTBA, 3HAYMT peLueHune

BepHoe. Pelumm cuctemy, ncnonb3ys npeanoxeHHsi metoq Ha Python.

> [lpumep Ha Python

>>> A

np.matrix ('3 -1 2; 1 4 -1; 2 3 1")
>>> B = np.matrix('-4; 10; 8'")

>>> print (A)

[([3 -1 2]
[1 4 -1]
(2 3 1]]

>>> print (B)
[[-4]
[10]
[ 81]
>>> A inv = np.linalg.inv (A)
>>> print (A _inv)
[[0.5 0.5 -0.5]
[-0.21428571 -0.07142857 0.35714286]
[-0.35714286 -0.78571429 0.92857143]]
>>> X = A inv.dot (B)

>>> print (X)

2.2 MeTtoa Kpamepa

Metog Kpamepa MOXHO Mcnonb3oBaTh AN peLleHnst HEOOHOPOOHbLIX CUCTEM JIMHENHbIX
ypaBHEHMI, NPV 3TOM onpegenuTenb FMaBHOW MaTpuubl CACTEMbl AOMKeH ObITb

OTIINYEH OT HynA. HOJ'Iy‘-IeHHOG JaHHbIM ME€TOOAOM peLlleHne 6y,1:|,eT €ONHCTBEHHbIM.

Moctpoum matpuubl X4, X1, ..., X,,, KOTOpbl€ NOMYy4alOTCHA U3 rMaBHON MaTpuLibl CUCTEMBI

nyTemMm 3aMeHbl CTOJ'I6Ll,a C MHOEKCOM 1 Ha Manl/ILl,y-CTOJ'I6eL|I npaBbIX yacTen.
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McxogHble aaHHble. [MaBHas MaTpuua CUCTeMbl:

ai ai2 A1n

a a e Qa
A= 21 22 2n

an1 an2 oo Qpn

Matpuua ctonbew 13 anemMeHTOB NpaBbIX YacTew:

Matpuubl X7, X1, ..., X,, OyayT BbIrNageTb Tak:

bl a9 e Q1p aiq bl e QA1p
X1 " b2 a9 aon, : X2 = a1 bg aon E
Ui Ano oo Ay ani bn ... ann
ail a2 bl
Xn o a1 a9 bg
Gn1 QGn2 bn

HewnsBecCTHble 71, 22, ..., T, BBIMUCIIAKOTCS C NOMOLWbLIO hopMyn Kpamepa:

= X
A
2y = X2
A
o = [ Xnl
n |A ’

roe | Al - aTo onpegenvTenb rmaBHOM MaTpULLbl CUCTEMBI;

| X | - onpenenuTtens matpuubl X, NONyYeHHbIN U3 FMaBHON NyTEM 3ameHbl n-ro cTonbua

Ha matpuuy B.
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Pewunm CUcTemy NUHENHbIX ypaBHeHI/IIZ 13 pasgesia npo ManW—IHbIIZ meTon, HO B JaHHOM

cnyyae, metogom Kpamepa.

> YucneHHbIlU npumep

[aHa cuctema ypaBHEHUN:

3z —y+22=-—-4
z+4y—2=10
2c4+3y+2=28

MaTpuubl CUCTEMbI UMEI BUAL

3 -1 2 T —4
A=11 4 -1|,X=1|y]|,B=1]10
2 3 1 z 8

®opmynbl Kpamepa ansi novcka HeM3BeCTHbIX , Y U z ByayT BbIMsSAeTb Tak:

.o Xl
Al
Il
| A
.2
|A|
Hangem onpepenutenun matpuy X, Y, Z:
—4 -1 2
| X|=[10 4 —1|=-14,
8 3 1
3 —4 2
Y|=|(1 10 -—-1|=42,
2 8 1
3 -1 -4
[ Zf={l-4 = 10 =14,
2:: 3 8
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Hanpem yncneHHble 3Ha4eHNs HEN3BECTHbIX:

—14

=1,
14

- ==
- ==

x‘:
Yy 3,

z 1.

Mony4yeHHoe pelueHne CoBMagaeT ¢ TeM, YTO BbINo HanaeHo B NpeabiayLlemM pasgene.

> [Ipumep Ha Python

Pewwum cuctemy metogom Kpamepa Ha Python:
>>> A = np.matrix ('3 -1 2; 1 4 -1; 2 3 1")

>>> print (A)

[[ 3 -1 2]
[ 1 4 -1]
[ 2 3 1]]

>>> B = np.matrix('-4; 10; 8")
>>> print (B)
[[-4]
[10]
[ 81]
>>> A det = np.linalg.det (A)
>>> print (A det)
14.0
>>> X m = np.matrix (A)
>>> X m[:, 0] =B

>>> print (X m)

[[-4 -1 2]
[10 4 -1]
[ 8 3 1]]

>>> Y m = np.matrix (A)
>>> Y m[:, 1] =B
>>> print (Y m)
([ 3 -4 2]
[ 1 10 -1]
[ 2 8 1]]



>>> 7 m = np.matrix (A)
>>> 7 m[:, 2] =B

>>> print (Z m)

([ 3 -1 -4]
[ 1 4 10]
[ 2 3 8]]

>>> x = np.linalg.det (X m) / A det
>>> y = np.linalg.det (Y m) / A det
>>> z = np.linalg.det(Z m) / A det
>>> print (x)

-1.0

>>> print (y)

3.0

>>> print (z)

1.0

2.3 MeTop Naycca

Metopn Naycca oTnnyaeTcst OT pacCMOTPEHHbIX HaMu Bbllle, OH Gonee yao6eH npu py4yHom

PELUEHUN CUCTEM NNHENHBLIX ypaBHeHM. CyTb ero 3akto4aeTcsi B TOM, YTO Mbl MPUBOAUM

CUCTEMY YpaBHEHWIA K CTyneH4YaToMy BUay, B uaeane, y Hac U3 cucteMbl Buaa’:

1121 + @122 + ... + a1pTy = by
ao1T1 + Ao + ... + a9, Ty = bo

An1x1 + anoxos + ... + AppTn = bn

OOJDKHa NonyvYnTbCA cregyruwiad cucremMa:

1171 + a12%2 + ... + @1, Ty = b1
/ /
a99T2 + ... + a5, Tn = ba

/! _
i s o e 7

3 Hee, nocnegoBaTenbHO BblpaXada HeEn3BeCTHblIe, NoJTy4YUM UX YNCIEeHHble 3Ha4YeHUA.

> YucneHHbIlU npumep

PaccmoTpum paboty metoga Naycca Ha y»xe 3HakOMOW HaM CUCTEME YPaBHEHWUN:
3z —y+22=-—-4
z+4y—2=10
2c4+3y+2=28

1 KonunuyecTBO HEM3BECTHbLIX HEODA3aTENbHO AOMMKHO COBNaaaTth C YACIIOM ypaBHeHVIVI B cucteme
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[ns Hayana nomeHsiem cTpokn 1 n 3 mectamu:

20+ 3y +2=28
z+4y—2=10
3x —y+2z=-4

Paszgenum nepByto CTPOKY Ha 2 U BblYTEM U3 HEE BTOPYK CTPOKY, MNOCIE 3TOr0 YMHOXWUM
NepByld CTPOKY Ha 3/2 M BblMTEM M3 Hee TPETbK CTPOKY, MOMyYEHHble YpaBHEHMWS

NoACTaBMnsieM BO BTOPYIO U TPETbIO CTPOKY COOTBETCTBEHHO:
( 2r+3y+2=38

< —y+ = —6

= =16

YMHOXUM BTOPYH CTPOKY Ha (-711/5) n BbIMTEM N3 HEE TPETBIO CTPOKY:

( 20 +3y+:2=28
-3 3 ,
{ TH"’ 5~ = —6
—EBF B —14
\ m - 5

3 nony4yeHHOW CUCTEMbI Mbl MOXET OnpesenmTb 3Ha4eHne HEN3BECTHON 2:
7 = 1l

Moactaensas z = 1 BO BTOpOe ypaBHEHUE, NOMYy4YUM 3HaAYEHue V.

y=3.

Tenepb Mbl MOXEM BbIHUCIUTb T

r=—1

|_|OJ'Iy‘-IeHHbIe 3Ha4YeHne coBnaaarT C peweHneM 13 npeablayumnx pasgernos.
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2.4 PeweHune cucrtemMbl fiIuHeNHbIX ypaBHEeHMU Ha Python

OTaenbHO pacCMOTPUM MHCTPYMEHT, KOTOpbIi npegocTtaBnsieT Numpy pns peweHust
CUCTEM NMHENHbIX ypaBHeHW. Co3gaavMm MaTpuubl, Tak, kak 3To 6blno caoenaHo B

pasgene 2.1 “PeweHue HeoOHOPOOHOU cucmembl 8 Mampu4Hou ¢ghopme”™.

>>> A

np.matrix ('3 -1 2; 1 4 -1; 2 3 1")
>>> B = np.matrix('-4; 10; 8")

>>> print (A)

[[ 3 -1 2]
[ 1 4 -1]
[ 2 3 1]]

>>> print (B)
[[-4]

[10]

[ 8]1]

[nsa peweHus cuctembl Bocnonb3yemcst Metogom solve() ns naketa linalg:
>>> X = np.linalg.solve (A, B)
>>> print (X)
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aBa 3. OCHOBbI BEKTOPHOM anreopbl

3.1 BeKkTopHbIe U cKansipHble BefIM4YUHbI

B pamkax reomeTpuyeckon UHTepnpetauMum noA  BEKTOPOM  MNOHMMaeTcsl
HanpaBfieHHbIN OTPEe30K NPAMON, XapaKTep13yeMbl AJIMHOW U HanpaBrneHuem (CM.
pucyHok 3.1). Ecnn BekTOp paccmatpuBaTh Kak anrebpandeckmini o6bekT, TO OH MOXET
ObITb NpeacTaBneH B Buae CTPOKM unu ctonbua vmcer, To eCcTb B BUAe matpuubl pasmepa
(1, n) nn6o (n, 7). CBA3b Mexay reoMeTpuyeckuMm U anrebpanyeckum npeacraBneHuem

6onee nogpobHo packpbiTa B pasgene 3.3 “KoopduHamel eekmopa”.

a

PucyHok 3.1 - Fpacdhnyeckoe npeacraBneHne BeKTopa

eomeTpuyeckas MHTepRpeTaLusi NO3BONSIET NPOLLE BOCNPUHUMATL NOHSATUE BEKTOPA, OHA
Takke yoobHa npu pelueHun 3agady u3 kypca cdusuku. Janee mbl 6yaem obpaluartbes K
reoMeTpuyeckoMy npeacTaBneHuio C  Lenbio  Busyanusaumm u  6Gonee rny6Gokoro

MHTYUTUBHOIO NOHMMaHUA paccMaTpmnBaemMoro Bornpoca.

B dusmke n TeXHUYECKUX OAUCUMNINHAX (MEexaHWKa, 3NEeKTPoTEXHMKA M T.M.) pasnuyaroT
ckansipHble M BEKTOPHble BenuyMHbl. CKansipHOW Ha3bIBaeTCA BeNM4uHa, KoTopas
XapakTepusyeTcsi TONMbKO UYMCNOBbIM 3HayeHueMm. BekTopHoM HasbiBaeTcs

BeNIMYMHA, KOTOpas XxapaKkTepu3yeTcs YUCNOBbIM 3HAaY€HMEM U HanpaBlieHUeM.
Bektop ©Oygem o603HayaTb OOHOM MarieHbKOW NaTUHCKOW OyKBOM  MOMY>XXMPHOrO
HadepTaHusa, BOT Tak: a, nubo ABymMaA OonbwyMm natuHcKMMn OGykBamu, nepsas

o603Ha4YaeT TOYKy Hayarna, BTopasi - KOHL, BekTopa: AB.

OnuHa BeKkTOpa (3Ty BENMUMHY elle Ha3biBalT MOAYIb BeKTopa) usobpaxaeTca Tak: |a|

2 [ns 0603Ha4yeHns1 pasmMepHOCTM BEKTOpa YA0OOHO MCMonb3oBaTh 3anvck (1, n) BMecTo 1xn
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3.2 lpoeKumua BeKTopa Ha oCb

MpoeKuus BekTOpa Ha OCb paBHa MPOM3BEAEHUO MOZYSsi BEKTOpa Ha KOCUHYC yrna

MeXxay BEKTOPOM U OCblO.

PaccmoTpum BekTop a U ocb k. MNpoekuuen Bektopa a Ha ock k 6yaeT npousseneHve |a|u

KOCMHYycCa yrna ¢ Mexay BEKTOPOM a U ocbto k (CM. pUCYHOK 3.2).

pria

PucyHok 3.2 - lpoeKuus BeKTopa Ha oCb

B Buge cbopmynbl 9TO MOXHO 3anmcaTtb Tak:

prra = |af - cos(p)

3.3 KoopanHaTtbl BeKTopa
KOOp,D,MHaTaMI/I BEKTOpa Ha3blBakOT €ro rnpoekunn Ha oCh KoopaunHar.

a = (az, ay, a,),
PTor@ = Qg,
PTroy@ = Gy,

Pro@ — Q.

Ecnn mn3sBecTHbI KoopaAuHathl Ha4arbHOM M KOHEYHOM TOYKW, TO KOOpAOuHaTbl BEKTOpa
onpenenarnTcd cneayruinm o6pa30M:

ap = T2 — Iy,
Gy = Y2 — Y1,

A, = Z9 — Z1.
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YA

pr,a

Y

PucyHok 3.3 lNMpoekuuns BekTopa Ha ocu koopauHaT

> YucneHHbIl npumep

Paccmotpum BekTop ADB, y KOTOpOro HavanbHasi Touka mmeer koopauHatbl A(1,2,3),
koHevHast - B(7,9,15). Toraa Bektop AB, BblpaXeHHbI Yepe3 KOOPAMHATBI NPOEKUUiA Ha

OCMKOOpﬂMHaT6yﬂeTBbWﬂﬂﬂeTbTaK
A(l, 2, 3),

B(7, 9, 5),

AB=(7—-1,9-2,5-3) - AB= (6, 7, 2).

> [lpumep Ha Python

Tenepb pewnm 3Ty 3agadvy Ha a3bike Python. Kak yxe Obifno cka3aHo Bbile, BEKTOP MOXET
ObiITb 3agaH 4vepe3 KoopAuHaTbl €ro Havana u KoHua, B Python gna aTtoro 6Gygem

ncnonb3oBaTb Numpy MaccuBbl. 3ag4aanM 3TN TOYKU B BUae nepemMeHHbIX:.
>>> A = np.array([1l, 2, 31)

>>> print (A)

[1 2 3]

>>> B = np.array([3, 5, 2])

>>> print (B)

[3 5 2]

>>> AB =B - A

>>> print (AB)

[ 2 3 -1]
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3.4 Moaynb BeKTOpa v ero HanpasrfieHue B NpOoCTpaHCTBe
Moaynem BeKTOpa HasblBaeTCs BeNnuYMHa, paBHaAd KBaApaTHOMY KOPHK M3 CyMMbl
KBagpaToB €ro KoopauHar:

a = (aavy Qyy az),

la| = \/az + a2 + a2.

HanpaBneHve BekTopa OMpenensieTcsl KOCMHycaMu YINoB MeEXAy BEKTOPOM M OCAMMU
KOOpAMHAT:

a - yron mexay BekTopom a n ocbto Oz.

B - yron mexay BeKTopoM a 1 ocbto Oy.

y - yron mexay BeKTopoM a U OCbio Oz.

Hanpasnsitowne BEKTOpbl paccymTbIBaOTCS MO Cneaywmm opmMynam:

cos(a) = %,
cos(f) = %,
cos(7) = 1=

> YucneHHbIU npumep

Ana pemoHcTpauun Oygem ucnonb3oBaTb BekTop AB U3 pasgena npo KoopauHathl

BeKTOpa:
AB = (6, 7, 2).

Hanpgem ero mogyne:

|AB| = /a2 + a2 + a2 = /62 + 72 + 22 ~ 9.434,

Tenepb Mbl MOXEM BbIHUCITNTb HanpaBnAlowmne KOCUHYCbl:

ag 6
cos(a) = ] ~ 9431~ 0.636,
Qy 7
== = ——=0.742
cos(P) = g = 9.a32 0742
a, 2
cos() = 741 = 9432~ °
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> [lpumep Ha Python

[nsa BbldMCNEHNA Moaynst BekTopa byaem ncnonb3oBaTb yHKUMIO norm() na 6nbnmnotekm
numpy.linalg:.

>>> AB=np.array([6, 7, 2])

>>> module AB=np.linalg.norm(AB)

>>> print (module AB)

9.433981132056603

Hanuwem dyHKunM AN BbIYUCIIEHNSI KOCUHYCOB:

>>> cos_x lambda a: a[0] / np.linalg.norm(a)

>>> cos_y = lambda a: af[ll] / np.linalg.norm(a)

>>> cos_z lambda a: al[2] / np.linalg.norm(a)
>>> cos_x (AB)

0.6359987280038161

>>> cos_y (AB)

0.741998516004452

>>> cos_z (AB)

0.211999576001272

ﬂﬂﬂ TOrO, HTOGbIﬂOﬂyHMTb 3Ha4YeHnA KOCMHYCOB B BuAE CMMCKa COCTaBuUM CreyroLlyro

PYHKUMIO:
>>> vect cos = lambda a: [a[i] / np.linalg.norm(a) for i in range(len(a))]
>>> vect cos (AB)

[0.6359987280038161, 0.741998516004452, 0.211999576001272]

3.4 Onepauuu Hag BeKTopamu

3.4.1 CnoxeHne BEeKTOpoOB
[eomeTpuyeckoe npeacTaBneHWe BEKTOPOB MNPEKpacHO noaxoauT Ans WnncTpauum
npasuna napannenorpaMmma asnsi CrioXXeHusi BeKTopoB (CM. pUCYHOK 3.4).

YA c=a+b

Y

PucyHok 3.4 - CnoxeHue BekTopoB. [paBuno napannenorpamma
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CyTb B TOM, YTO OT KOHL|@ NEPBOro BEKTOpa OTKMaAblBaeTCs BTOPOM, a OT KOHLLA BTOPOroO -
nepBbii, B MOMYYEHHOM Ha 3TUX BEKTOpax napannenorpaMmme MpPOBOAMTCA AMaroHanb,
KOTopas 1 ByaeT ABNSAETCA Pe3yNnbTMPYHOLWMM BEKTOPOM. TO NPaBUIIO MOXHO YNPOCTUTb:
AOCTaTOYHO OTNOXUTb OT KOHL@ NepPBOro BEKTOpPA BTOPOM U COEANHUTL Hayano nepBoro u
KOHEL, BTOPOro, TakoW noaxon HasblBaeTCs MpPaBUIIOM TpeyrorfibHuKa (Mnnictpaums
npuBegeHa Ha pucyHke 3.5).

YA c=a+b

PucyHok 3.5 - CnoxeHune BekTopoB. NpaBuno TpeyrosfibHMKa

Ecnn paccmartpuBatb BekTopa B anrebpanyeckon opme - Yepes3 YUCEHHbIE 3HAYEHUSN
NX NPOEKUNA, TO NPU CYMMUPOBAHMM BEKTOPOB, Mbl NMOSTy4aeM BEKTOP, NPOEKLUN KOTOPOro
paBHbl CyMMe MNpOeKuun cnaraembiX BeKTopoB. [Ans OBYMEpPHOro BekTopa aTo Oyger
BbIrNA4ETb Tak: €Cnn y Hac ecTb [iBa BeKTopa:

a = (ag, ay),
b = (bs, by).
BekTop CyMMbI IaHHbLIX BEKTOPOB OyOeT TakuMm:

(a+b)=(ag + by, ay + by).

> YucneHHbIU npumep

PaCCMOTpI/IM CnoXxeHne BEeKTOpPOoB Ha rnpumepe. nyCTb HaM [aHbl cregyruwne BeKTtopa:

a=(2,1),
b=(1, 3).

Bbluucnum BEKTOP CYMMbI:
(@+b)=(2+1, 1+3) = (3, 4).
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Ha pucyHke 3.6 npeacTtaBneHo CyMMUPOBaHUE BEKTOPOB MO NpaBuIly TPeyronbHuKa.

YA c=a-+b

c
4

8 / .f':b
P
i - L L L e

- bha

a
L 1 &
2 3 xr

PucyHok 3.6 - Mpumep ncnonb3oBaHUA NpaBuUa TpeyrosibHUKa Ans CroXeHUs BeKTOpoB

> [lpumep Ha Python

Ha Python 3agaya CyMMUpPOBaHWA BEKTOPOB CBOOUTCA K  MOMYyYEHU0 CYyMMb

COOTBETCTBYOLLUX MAaCCNBOB:
>>> a = np.array([2, 11)
>>> b = np.array([1l, 31)
>>> c =a + b

>>> print (c)

[3 4]

3.4.2 BolunTaHue BEKTOpPOB
ﬂ,]‘lﬂ BblYMTAaHUA BEKTOPOB TaKXe CylWecCTByeT CBOE€ MNpaBUNO TpeyroribHUKa.

padunyeckun Bug 3T0ro Npasuna npeacrasrneH Ha pucyHke 3.7.

YA c=a->0

Y

PucyHok 3.7 - BbluutaHue BekTopoB. lMpaBuno TpeyronbHuKa

Mpy BblYMTaHUN, PE3YNLTUPYIOLLMIA BEKTOP BbIXOAMT M3 KOHL@ BTOPOro BEKTOpa B KOHeL|
nepBoro BekTopa. [1ns AByMepHOro criyyasi C BEKTopamu:

a = (ag, ay),

b = (by, by).
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BekTop pa3HocTv onpegensieTcs Tak:
(a —b) = (ay — by, ay — by).

> YuycneHHbIU npumep

B kauecTBe UCXOOHbIX BO3bMEM BEKTOPA U3 MpVMepa Npo CIIOXKEHNE:
a=(2,1)

b=(1, 3)

Hangem pasHocTb BekTopa b u a:
(a-b)=(1-2,3-1)—> (-1, 2).

NnntocTpauus npumepa npuBefeHa Ha pucyHke 3.8.
YA c=a-b

:b H.-"\___ c

/

= b2 L

Lé—éb/

L

1 L L

3 T

PucyHok 3.8 - BbluntaHue BekTopoB. NMpumep

> [lpumep Ha Python

>>> a = np.array([2, 11)
>>> b = np.array([1l, 31)
>>> c =Db - a

>>> print (c)

[-1 2]

3.4.3 YMHOXeHUe BeKTopa Ha 4Mcro

I'Ipvl YMHOXXeHUN BeKTOopa Ha 4YUCINOo, BCE KOMMOHEHTbl BEKTOpa YMHOXakTCA Ha 3TO

yucno. Mpaduryeckn yMHOXEHME BEKTOPA HA YNCINO NOKasaHo Ha pucyHke 3.9.

YA b=\:-a

i

PucyHok 3.9 - YMHOXeHue BeKTopa Ha Yucno
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3anuwem anrebpanyeckyro dopmyny Ang JaHHOW onepaunn:

a = (ag, ay),

Ara=(A-ag, A ay)

> YucneHHbIU npumep

YMHOXUM BEKTOP a C KoopauHatamu (2, 1) Ha uucno 2.
a=(2,1),

2.a=(2-2,2-1) > (4, 2).

PucyHok 3.10 - lpumep yMHOXEHNUA BEKTOpa Ha Y4cno

> [lpumep Ha Python

>>> a = np.array([2, 11)

>>> k = 2

>>> C k * a

>>> print (c)

(4 2]

3.4.4 CxanspHoe npousBeaeHne ABYX BEKTOPOB
CKkansipHbIM npousBeAeHMEM [BYX BEKTOpPOB a M b HasbiBaeTcs 4ucrno, paBHoOe
npon3seneHunto Mouyne|7| 9TUX BEKTOPOB Ha KOCUHYC yria Mmexay HUMU:

a-b=|al-|b|-cos(p).

CKaﬂﬂpHOe npoundBegeHne MOXHO BbIpa3nTb HYepe3 KoopanHaTbl BEKTOPOB.
a ::(axy Gy, azl

b ::(bma by7 bzl

a-b=a;-by+ay-by+a,-b,.
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Ecnu TpaHCnoHnpoBatb OAWMH W3 BEKTOpPOB, TO CKandApHoe rnpoun3BegeHne MOXHO

BbIpa3nTb Yepes onepauunio YMHOXEHMS MaTpULL:

by
a-b=(agaya,)x | by, | =az -by+ay-b,+a,- b,
b,
> YucneHHbIU npumep
[aHbl aBa BekTopa a n b:
a= (2,7, 3),
b= (5,9, 3).

Hainpem nx ckansapHoe npoussefeHue:
a-b=2-54+7-94+3-3=82

> [lpumep Ha Python

Hangewm ckanapHoe npounssegeHne BEKTOPOB:
>>> a = np.array([2, 7, 31)

>>> b = np.array([5, 9, 31])

>>> ab scal = a.dot (b.T)

>>> ab scal

82

3.4.5 BekTOopHOEe npousBeaeHne ABYX BEKTOPOB
BekTopHbIM Npou3BeaeHune OBYX BEKTOPOB a U b Ha3biBaeTca TpPeTUiA BEKTOP ¢ = a X b,
KOTOpPbIN yOOBNETBOPSIET CNEeAyLMM YCITOBUSIM:
1. BekTop ¢ nepneHauKynsipeH sektopam a n b.
2. Mogynb BekTopa ¢ onpeaenseTcs no gopmyrne:
| = la x b| = |a] - |b] - sin(p).

3. BekTtopa a, b u ¢ o6pasytoT NpaByo TPONKY BEKTOPOB®.

BeKTOpHOG npon3sBegeHmne Takke MOXHO Bbipa3nTb Yepeld KoopauHaTbl nepeMHOXaeMblX
BEKTOpPOB.

a ::(ax7 Qo az%

b ::(bwa by> bzl

3 https://bit.ly/2uMXVxr
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t 7 k
c=axb=|a; a; a,|
by b, b,

BekTopHOE Npoun3BefeHne paBHO ONpeaenuTento MaTpuLbl, COCTaBNEHHON U3 eQUHNYHBIX
OpPT-BEKTOPOB 1 NPOEKLUMIN BEKTOPOB a 1 b Ha faHHble OpT-BEKTOPbI.

> YucneHHbIU npumep

N5 YCnEeHHOro NpuMepa BO3bMEM YXKe 3HaKOMble HaMm BekTopa a u b:
a=(2; 7,-3),

b= (5,09, 3).

Hangem nx mogynu:

la| = V22 + 72+ 32 = 7.874,

|b] = v5%2+92+32 = 10.724.

3Has 3Ha4yeHwue CcKandapHoro npoumssegeHna U3 npeabliayuero naparpacba, onpegennv
KOCWHYC yrra Mexay 3TUMU BEKTOPaMM:

a-b 82
al-|b] ~ 7.874-10.724

cos(p) = | =0.971.

CVHyC yrna MOXHO BbIYUCIUTL CrieayoLmMm o6pasom:

sin(p) = /1 — cos?(p) = v/1 —0.9712 = 0.239.

Paccuntaem MOAYIb BEKTOPHOIo nNpon3BeneHnA:
lc| = |a x b| = |a] - |b| - sin(¢) = 7.874 - 10.724 - 0.239 = 20.181.

Mony4nm BEKTOPHOE NPOU3BEAEHME, BbIPAXXEHHOE Yepe3 KOOPAMHAaTbLI BEKTOPOB.

9 3 5 3 5 9

)

I

S|

X

S5

I
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© NS,
w w

.‘7 3| .‘2 3
:’l,- IR, B

x5 g
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> [lpumep Ha Python

Pewmnm 3agayy BeKTOpHOro yMHOXeHUs Ha Python, ona Hadana onpegenumMmcs ¢ Mogynem.

By/J,eM paGOTaTb C BEKTOpaMn U3 pasgerna npo CKarndpHoe nponssegeHue:
>>> a = np.array([2, 7, 3])

>>> b = np.array([5, 9, 31)

Hangem KOCUHYC yrITia MeXxay BEKTOpaMMN. OTO MOXHO caenartb OBymMA cnocobamu:

- NPeABapUTENbHO peann3oBaB COOTBETCTBYIOLLYIO hopmyny:

>>> vect cos = lambda a, b: a.T.dot(b) / (np.linalg.norm(a) * np.linalg.norm(b))

- BOCNOJ1b30BATbCA YXe roToBOW (bopmyn0|7| n3 scipy, KOTOpaa BblHUCIAET KOCUHYCHOE

paccTodaHue:
>>> vect cos(a, b)

0.9711114784134267

|/|CI'IOJ'Ib3yFI NOony4YeHHy beHKLI,l/llO, Hangem CUHYC yITla MeXy BEKTOpaMu:

>>> vect sin = lambdaa, b: (1 - vect cos(a, b)**2)**0.5
>>> vect sin(a, b)

0.23862626949623264

Tenepb Y HaCc €CTb BCE€ [aHHblE, 4YTOOLI NOCTPOUTb (bopmyny anda moaynda BEeKTOPHOro

npon3BeneHund.
>>> prod vect = lambda a, b: np.linalg.norm(a)*np.linalg.norm(b)*vect sin(a, b)
>>> prod vect (a, b)

20.149441679609886

3.4.6 CmewaHHOe nponsBeaeHne TPex BEeKTOpoB
CmeluaHHoOe npoun3eeneHue Tpex BeKTopoB (ero eLlle Ha3bIiBakoT BeKTOpHO—CKaJ'IFIprIM)
onpegendeTcda TakK: ABa BEKTOopa YMHOXalTCA BEKTOPHO, MNnocne 3Toro, nomnyvyeHHoe

npounsBefeHne HeoBXoAMMO YMHOXWTb Ha TPETUI BEKTOP CKanNspHO.

PaccmoTpum Tpu BekTopa a, b u c:

a = (axy Gy, az),
b= (ba:a by7 bz),

€ = (Cxy Cys5 Cz).
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CmelwaHHoe npou3BegeHune 6y,qu BbIlMAOETb TakK:

Az Gy
(@axb)-c=|by by
Cox  Cy

> [lpumep Ha Python

ﬂﬂﬂ HaxoXxXaeHnAa cMellaHHOro npomn3seaeHmna ¢ UCrnorib3oBaHNem Python BOCNOJ1b3yeMcCA

3HaHUSIMK 13 pasaena Npo onpeaenuTeny MaTpuu;

>>> a = [2, 7, 3]
>>> b = [5, 9, 3]
>>> ¢ = [7, 4, 5]

>>> vmp = np.matrix([a, b, c])
>>> np.linalg.det (vmp)
-90.999999999999972
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maBa 4. JIuHeHble BEKTOPHbIE NPOCTPaHCTBA

4.1 O6wue cBepgeHUd

Beegem noHaTue snuHelHoz20 npocmpaHcmea. PaccmoTpum Takoe MHoXecTBo X, Ha
KOTOPOM onpeaereHa onepauna CrioXXeHna anemMeHToB N3 3Toro MHOXectBa N YMHOXEeHne
arnemeHTa MHOXecTBa X Ha HeKOTopoe uucno. 3aecb M ganee noa uucnom byaem
MOHMUMMATb 4YUCITIO N3 MHOXeCTBa }J,eI;ICTBI/ITeJ'IbeIX ypycen R. ﬂpm 9TOM OJ3J1IEMEHT,
HOﬂyquHbIVI B pe3ylnbraTte yKa3aHHOro Bbille CITOXEeHUA Uin yMHOXEHNA Ha YUCIIO0, TaKKe

NPUHAANEXUT MHoXecTBy X .

Ecnn mHOxectBO X o6Gnagaer HWxe NEepeYUCrneHHbIMM CBOWCTBaMM (MX HasbiBalOT
akcuomMamu JIUHeUHOo20 rpocmpaHcmea), TO Takoe MHOXEeCTBO Ha3sblBaeTCs JIUHEUHbIM
npocmpaHcmeoM. Ecnn anemeHTamMm TaKoro JIMHEWHOro MNPOCTPaHCTBa SABMSAKTCS
BEKTOPbI, TO Takoe NPOCTPaAHCTBO HAa3bIBAETCS JSIUHEUHbLIM 8€KMOPHbLIM MPOCMPaHCMEOM.

B pamkax gaHHon rmaBbl Nog BEKTOPOM Gyaem noHMMaTb CTPOKY unu ctonbue yncen.
CBonctBo 1. CrioXeHue 3reMEHTOB JMHENHOro MpPOCTpaHCTBa KoMmyTtatmBHo. OT
nepecTaHOBKN CriaraemMbiX CyMMa HE U3MEHSIETCS:

a+b=b+a; a,be X.

> YucrneHHbIU npumep

> [lpumep Ha Python

>>> a = np.array([[1,2]]).T
>>> b = np.array([[3,4]]).T
>>> L =a + b
>>> R =Db + a

>>> print (L)
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CBouncTtBO 2. CrioXXeHne aneMeHTOB FIMHENHOrO NPOCTpaHCTBa accoumaTtmeHo. Pesynerar

CYMMMPOBaHWS psiia SNIEMEHTOB He 3aBWUCUT OT Nopsiaka CYMMUPOBaHWS:
a+ (b+c) = (a+b)+c a, b ccX.

> YuycneHHbIU npumep

)+ () ) = ()~ () 6) = ()

> [lpumep Ha Python

>>> a = np.array([[1,2]]).T
>>> b = np.array([[3,4]]).T
>>> ¢ = np.array([[5,6]1]).T

>>> 1L = a +(b + ¢)
>>> R = a + b))+ ¢
>>> print (L)

(r 9]

[12]]
>>> print (R)

(09l
[12]1]

CBounctBo 3. MHOXecTBO X COOEpPXUT HYNeBOM AreMeHT, AN KOTOPOoro crnpaBeanuBo

cnenyoLlee:
a+0=a; aclX.

B-0-0

> YucneHHbIU npumep

> [lpumep Ha Python

>>> a = np.array([[1,2]]).T
>>> z = np.array([[0,0]]).T

>>> L = a + z
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CBonctBo 4. B mHoxectBe X pana noboro anemeHTa CyulecTByeT o00paTHbIi emy
3NEeMEeHT: eCNU @ - 3TO 3NEeMEHT MHoXecTBa X, To (—a) - sBNsieTcss 06paTHLIM 31IEMEHTOM
ANS a, N OH TaKkKe coaepxntcs B MHoxecTse X. [py 3TOM BbINOMHAETCH paBEHCTBO:

a+(—a)=0; acX.

> YucneHHbIU npumep

> [lpumep Ha Python

>>> a = np.array([[1,2]]).T
>>> m a = np.array([[-1,-2]]).T
>>> z = np.array([[0,0]1]).T

>>> L = a +ma
>>> R = z

>>> print (L)

CBoncTtBo 5. I'Ipomssep,eHme CYMMbIl 3JIEMEHTOB N3 MHOXEeCTBa X Ha uucrno paBHO CymMmme
|'|p0|/13Be,El,eHMIZ JTOro 4ncna Ha gaHHble ANeMeHTbI:

g-(a+b)=qg-a+q-b;a,bc X; g€ R.

> Yucnemssii npqu (@ ) @) N @) . @ _ (182)

> [lpumep Ha Python

>>> a = np.array([[1l, 21]).T
>>> b = np.array([[3, 411).T
>>> k = 2

>>> 1L = k * (a + b)

>> R =k *a+ k *Db

>>> print (L)
[[ 8]
[12]]
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>>> print (R)
[[ 8]
[12]]

CBounctBo 6. [lpom3BegeHMe CyMMbl YMUCENl HA 3NEMEHT MHoXecTBa X paBHO CymMMe
npou3BeaeHn aNeMeHTa Ha 3afaHHble Ynucna:

(g+p)-a=qg-a+p-a; a€ X; p, g€ R.

> YucneHHbIU npumep

(2+3)- @) - @)*3' @ B <150>'

> [Ilpumep Ha Python

>>> a = np.array([[1l, 21]).T
>>> p = 2

>>> g = 3

>>> L = (p + q) * a

>> R =p *a+ g*a
>>> print (L)
([ 5]
[10]]
>>> print (R)
([ 5]
[1071]

CBounctBo 7. [ponsBegeHne Yncen, YMHOXEHHOE Ha 3NIEMEHT M3 MHOXecTBa X, paBHO

npon3segeHno oaHoro 3 4Ymcersn un areMeHTa, yMHOXeHHOro Ha gpyroe 4mcno.:

(g-p)-a=q-(p-a); ac X;p, q€R.

e9-(o) =2 () - (i)

> YucneHHbIU npumep

> [lpumep Ha Python

>>> a = np.array([[1l, 21]).T
>>> p = 2

>>> g = 3

>>> L = (p * gq) * a
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>>> R = p *(g * a)
>>> print (L)

[[ o]

[12]]

>>> print (R)

CBounctBo 8. MHOXecTBO X COAEPXKUT €OUHUYHbBIN 3NEMEHT, ANsi KOTOPOro CnpaBeasniuBo
criegytoLlee paBeHCTBO:
l-a=a; acX.

> YucneHHbIU npumep

> [lpumep Ha Python

>>> = np.array([[1l, 2]]).T

>>>

a
k

>>> 1, = k * a
R

4.2 JlInHenHan 3aBUCUMOCTb BEKTOpPOB
PaccMoTpuUM O4YeHb BaXKHYHO TeMy, KOTopasi MUMEeeT OrpOMHOe MpakTU4YeCcKoe 3HaYeHue -
JNUHeUHas 3agucumocmpe 8eKmopos. [yCTb y Hac eCTb cUCTEMA BEKTOPOB X1, T2, ..., Ly,

Kak Bbl MOMHUTE, KaXObli BEKTOP NpeacTaBnsieT cobon CTPoKy unu ctonbeu uucen

Ty = (iUz‘l, Li2y +oey CUm)-

CoctaBum cnegywuiee paBeHCTBO!:

a11 + a2y + ... + ApTy = 0.
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Ecnn Takoe paBeHCTBO BLINOSHAETCSA NPU a4, a9, ..., @, HE BCE N3 KOTOPbIX paBHbl HYMO,
TO Takasi cMctemMa BEeKTOpPOB &1, X2, ..., &L, HAa3blBAETCA IMHEMHO 3aBUCUMON. BekTtop
Z, KOTOpbIN MOXET ObITb NpeacTtaBneH Kak Cymma Mpov3BeOeHMIA BEKTOPOB Ha 4ducna,
Ha3blBaeTCs IMHEMHOW KOMOUHaLUMeNn BEKTOPOB:

Z=a1x1 + axxy + ... + anTy.

[na Toro, 4YToGbl onpenenuTb SIBMSIETCA NM 3adaHHasi CUCTeMa BEKTOPOB JIMHEWHO
3aBUCUMON, HeobxoaMMO pasfnoXuTb BEKTOpa Ha KOMMOHEHTbl U COCTaBUTb
COOTBETCTBYIOLLYIO CUCTEMY YPaBHEHWUI, €CNN OHa MMEET HEHYNeBoe peLleHne, To Takas

CnctemMa BEKTOpPOB NMHENHO 3aBuCUMa.

> YucneHHbIU npumep

MycTb gaHa crneayowas cucTeMa BEKTOPOB:

x; =(1,1,-2),
B9 = (—1,3,1),
r3z = (2, 2, —4)

Heobxoanmo onpegennTb SABNSIETCA N OHA JIMHENHO 3aBUCUMOMN.

CocTaBvM cCUCTEMY YpaBHEHWIA:

a1 —as+2-a3=0
a1 +3-as+2-a3=0
—2-a1+ay—4-a3=0

MNMony4yeHHasa cuctema ABNSIETCS OAHOPOAHONW. [Ans Toro, YTobbl OHa MMena e4uMHCTBEHHOE
(HyneBoe) peleHne, Heobxoanumo, YTOObLI ee paHr coBnagan C YUCIIOM HEW3BECTHbIX.
PaHr rnaBHOM MaTtpuubl CUCTEMbI paBeH [ABYM, @ YUCIO HEWU3BECTHbIX - TpW,
crnegoBaTenbHO CUCTEMA YPaBHEHUIN MMEET Kak MUMHUMYM OAHO HEHYNEeBOE peLleHne, 310

O3HAa4aeT, 4TO cnucTtema BEKTOPOB 3aBMcCMa.
B cny4yae, Korga 4ucno ypaBHeHI/IIZ paBHO 4YUCITy HEU3BECTHDbIX, OJ14 onpeneneHnda 4ncna

PELUEHUA MOXHO OPUEHTUPOBATLCS HA ONpeaenuTenb rMaBHOW MaTpuubl cuctembl. Ecnn

OH paBEH HyI, TO CUCTEMa NMEET GeCKOHEYHOE MHOXECTBO peLueHvu7|, €CInun OTIIn4YeH oT
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HYnsl, TO OHa MMeeT odHO (Hynesoe) pelleHne. OnpenenuTens rMaBHOW MaTPULbl HaLLEN
CMCTEMbI paBEH Hymto, YTO elle pa3 NoATBEPXKAAET BbIBOA O TOM, YTO 3afaHHas cuctema

BEKTOPOB fIMHENHO 3aBUCUMA.

> [lpumep Ha Python

MpnBeaem Heobxoanmble BblYMCEHMA Ha Python:
>>> A = np.matrix ('l -1 2; 1 3 2; -2 1 -4")
>>> np.linalg.det (A)

0.0

>>> np.linalg.matrix rank (A)

2

4.3 ba3uc cucteMbl BEKTOPOB
Y cuctembl BEKTOPOB MOXHO BblOENTNTb MaKCUMaJribHYHO FINHEeNHOo He3aBUCUMYIO
noAcucTeMy, KOTopas XapakTepu3yeTcs TEM, YTO eCnu B Hee J00aBUTL eLle OAMH BEKTOP

(M3 gaHHOW cucTeMbl), TO OHa CTaHET NIMHEWHO 3aBUCUMOMN.

N3 npueBegeHHoro B pasgene 4.2 npumepe, MakcumanbHas IWHENHO He3aBUcCUMasd
cYcTeMa BEKTOPOB BbIMMSAANUT Tak:
x;1=(1,1, =2), za =(—1,3, 1),

nmobo Tak:
x =(2, 2, —4), z3 =(-1,3, 1).

Mpn atom, gobaBneHne Kk NbOM M3 OaHHbIX NOACUCTEM BEKTOpA M3 3a4aHHOM CUCTEMBbI

npueeneT K TOMy, 4TO MNnoJiydeHHad cucrema 6y,u,eT NMHENHO 3aBUCUMOW.

[na 3agaHHON KOHEYHOW NMHEWHOW CUCTEMbl BEKTOPOB 6a3uMcom HasbiBaeTcd ntobasi ee
MakcumarnbHasi fIMHENHO He3aBMCUMas MOACUCTEMA, a YUCrio BekTopoB B 6Hasuce
Ha3blBaeTCH paHromM cCuUCcTeMbl BEKTOPOB. Ecnu Bbl, MO 3adaHHbIM BEKTOpam, nocTpouTe
mMaTpudy, TO ee paHr byaet paBeH paHry 6asuca UCXOQHOW cucTeMbl BeKTOpoB. basuc
KOHEYHOW NMNUHENHOW CUCTEMbI - 3TO TakoM HAabop BEKTOPOB, Yepe3 KOTOPbIN MOXET ObIiTb
BblpaXkeH nbon BekTop cucTembl. [dpyrumm cnosamu, noOOM BEKTOP M3 JIMHENHOM

CUCTEMbI SBNSIETCA NIMHENHOW KOMOMHaunen BekTopoB 6asuca.
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[na NMHeNHOro NPoCTpaHCTBa BEKTOPOB, Tak Xe Kak M AN CUCTEMbI, CYLLIECTBYET MOHATHE
6asnca. Basuc nNnMHeMHOro NPOCTPaHCTBA - 3TO YNOPSAOYEHHas HE3aBUCKMas cucTeMa
BEKTOPOB, Yepe3 KOTOPY MOXET ObiTb BbIpa)KeH 6oV BEKTOP 3TOr0 MPOCTPaHCTBA.
KonunyectBo BekTOopoB B 6Gasuce HasbiBaeTca pa3MepHOCTbI MpocTpaHcTBa. Yucno
pa3nuyHbIX 6a3MCOoB NUHEMHOro NpocTpaHcTBa GeckoHeyHo. Korma Mbl roOBOpUM, YTO
MPOCTPAHCTBO TPEXMEPHO - 3TO 3HAYUT, YTO ero Gasnc COCTOUT U3 TPEX BEKTOPOB, U

nobasn Toyka (BEKTOP) NpOCTpaHCTBa MOXET ObITb OonpeaeneHa Yepes BekTopa basuca.

Uawe Bcero, Ha npakTuKe, MPUXOAUTCS BCTpeYaTbCss C €eCTeCTBeHHbIM 6asucom.
BbirnagnT oH Tak:
T
e; = (1,0, 0,:.,0)7,

es=(0,1,0,...,07,

e, =(0,0,0,...,1)T.

Uepes ectecTBeHHbIN 6a3nc O04eHb NPOCTO BbIpa3uTb NGO BEKTOP AAHHOIMO NIMHEWHOrO
npoctpaHctBa. B aToM cnyvae, koopguHatbl BekTopa 6yayT KoadduunmeHTamu
COOTBETCTBYHOLLEN NMMHENHON KOMOUHAUMK. PacCcMOTpUM BEKTOP:
T
zi= (215 Zoyies T -
[MoCcTpoUM ero NUHENHy KOMOMHaLNIO, BbIpaXXEHHYI0 Yepe3 eCTECTBEHHLIN Ba3uc:

zZ=2z1€1 + z9€9 + ... + 2, €.
HeobxognMmMo OTMETUTb, YTO Takoe NpeacTaBrneHne egUHCTBEHHO.
Kak 6b1510 0OTMEYeHO paHee, KonnyectBo 6a3ncoB NMMHENHOro NPOCTpaHCcTBa GECKOHEYHO,
9TO 3HAYUT, YTO NOMUMO eCTeCTBEHHOro 6a3suca cywecTBytoT ewe n apyrue. Bece 6asucol

NUHENHOTO NPOCTpPaHCTBa CBA3aHbl MeXAy cobon. Mbl Moxem nepexoamnTb OT Oo4HOro

6a3uca Kk gpyromy npu HeobxognmocTtn. Pazbepem atoT Bonpoc 6onee nogpobHo.
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Bblgenum B Hallem NUHENHOM NPOCTpaHCcTBe ABa b6asuca:

a = (a'17 az, ..., a’n);
b= (b1, by, ..., by)
Tak Kak Kaxablii BEKTOpP NPOCTPAHCTBA MOXET ObITb BblpaXeH Yepe3 BekTopa 6asuca, To

BbIpa3uM Kaxabl BekTop b Yyepes BekTopa a, Nosy4nmM crneaytoLlyto CUCTEMY:

b1 = kniar + ko1as + ... + kpiay
by = ki2a; + kagas + ... + kn2ay,

b, = kin,a1 + kopas + ... + konan,
ToT xe pe3ynbraTt Mbl NONMy4YnM €Crin BbINMOJTHUM MaTpnU4HOE YMHOXEHUE!
b=ax K,

rne an b - ato 3alaHHbl€ BbllLE€ BEKTOpPAa, a K - at0 MaTpula nepexoga, Kotopasda nMeet

cnenyroLwmnn Bua:

kiiokisia. o kig
K — k21 k22 ees k2n
knl kn2 knn

> YucneHHbIU npumep

B naparpade “3.5.5 BexkmopHoe npouseedeHue 0s8yx e8ekmopos”, Obin pacCMOTPEH

cnegyoLwmin YACITIEHHbIN NpUMep:

73 2 3

. 2 7
c=axb= 9 3|—J-‘5 3‘+kz.‘ ‘

:z.‘ 27—

T DN .
NRENET
W w A

=64+ 9-j-17 k.

BeKTOpr i, j, k, B AOaHHOM Clly4ae dBnATCA €CTeCTBEHHbIM basncom TPpEXMEPHOro

NPOCTPaHCTBA, OHW UMEKT KOOPAMHATDI:

i=(1, 0, 0),
J=1(0, 1, 0),
k=0, 0, 1).

3T BeKkTOpa Takke Ha3biBalOT OPT-BEKTOpPaMM.
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4.4 JInHenHble onepaTopbl
[Ona 6onee WHTYUTMBHOIO MOHMMAaHUA OAHHOW TeMbl, OnepaTtopbl, UMM Kak ux eLle
Ha3blBaAlOT OTO6pa)KeHl/IFI, MOXHO BOCIPUHMNUMATb Kak (*)yHKLI,I/IVI ocoboro BUnAa. OnepaTop
CTaBUT B COOTBETCTBUE BEKTOPY o U3 NMHEenHoro NpPoOCTpaHCTBa X HeKOTOprVI BEKTOp Yy U3
NMHENHOro NPOCTpPaHCTBA Y . Ha sa3blke matemaTunkm 310 MOXHO 3anucaTb Tak:

y = f(x), re X, yeY.

OnepaTop Ha3blBaeTCs NIMHENHbIM, €CIN AN HETO BbIMOMHAIOTCS cnegywuine paBeHcTsa:

f(x1+x2) = f(®1) + f(T2) = Y1 + Yo

flarx)=a- f(x1) =a-y,

roe &1 W & - 3TO BEKTOPbI U3 JIMHENHOIO NpocTpaHcTBa X
Y1, Yo - BEKTOPbI U3 NINHEWHOIO NPOCTPaHCTBa Y;

Q. - YNCIIO U3 MHOXECTBA AENCTBUTENbHbIX YnCen R.

3 pa3gena npo 6asuc cuctemsl BEKTOpoOB, Bbl HaBepHOE€ MNOMHUTE, 4YTO MOXHO
nepexooutb OT OOHOIO basuca K OpyroMmy, yMmHOXas ﬂepBbIVI Ha cneunanbHyr0 Martpuuy

nepexoaa.

[ns Toro 4ToObl 3a4aTb NIMHENHbIN onepaTop f, KOTOpbIA NEPEeBOAUT BEKTOP M3 NIMHENHOro
npoctpaHctBa X ¢ 6asucom (a1, as,...,a,) B NMHENHOE NPOCTpaHCTBO Y ¢ 6asucom
(b1, bs, ..., b,,) poctatouHo 3apatb obpasbl f(aq), f(as), ..., f(a,), kKOTOpble NepeBoasT

6asnc X B basuc Y.

BekTop x, ecnu ero npeactaBuTb B BUAE NHENHON kombuHaumm BektopoB 6asuca, byaert
BbIMMAAETb TakK:

r =101+ T2a5 + ... + T,0,.

Torga oTobpaxeHne BeKkTopa & B BEKTOpPHOEe npocTpaHcTBo Y 6Oyaer npeactaBneHo

cneayoLmmM 06pasoMm:
f(x) =z1f(a1) + x2f(az) + ... + o, f(ay).
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OTobpaxeHne [ BekTopoB 0asuca nuUHeMHoOro npocTpaHcTBa X B BekTopa 6asuca
NMHEHOro NPOCTPaHCTBa Y Mbl yXKe 3HaeM Kak CTPOUTb:

f(a1) =ciibi + coa1ba + ... + by,
f(a2) = c12b1 + ca2ba + ... + cia2by,

b

f(an) = ¢c1pb1 + copbs + ... + Crnbim

C11 C12 Cin

Ca21 Co29 Con,
Cba -

Cm1 Cm2 oo Cmn

Matpuua Cp, HasblBaeTcs MaTpuLien NUHeNnHoro oneparopa f. B otnvumm ot matpuubl
nepexofa, koTopasi sBNAeTCs KBaapaTHOW, MaTpuLa NMHERHOro onepaTopa onpeaensieTcs

pPa3MepPHOCTbIO MPOCTPAHCTB, KOTOPbIE CBA3bIBAET AAHHbLIN ornepaTop.
B panbHenwem gna Hac 6yayT npeactaBnATb MHTEPEC NMHENHbIE onepaTtopbl, KOTopble
oTobpaxalT NMHENHOEe MPOCTPaAHCTBO caMo Ha cebs - cnyyaun, korga X =Y. MaTtpuubl

Takux ornepaTopoB KBagpaTHbIE.

> YucreHHbIU npumep

PaccmoTpum Ha npumepe Kak OeWCTBYET NIMHEWHbIW ornepatop B NIMHEWHOM BEKTOPHOM
npoctpaHcTee. lMycTb HaM JaHO OBYMEPHOE BEKTOPHOE MPOCTPaHCTBO X WU NMHEWHLIN

onepaTop f, AencTeyowmin B HeM. MaTtpuua NMHeHoro onepatopa MMeeT Bua;:

()

Haioem koopauHaTbl BekTOpa, B KOTOpbIi ByneT nepeBedeH C nMomollblo onepatopa f

BEKTOp
z = (1 2)T,
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> [lpumep Ha Python

Ha Python ata 3agava peluaercd OOBOMbHO NpocTto. Ons Toro, 4tobbl peweHne Gbino
Gonee KpacumBbiM CO30aavMM crneumanbHyto yHKUMIO, KoTopas OyaeT peanunsoBbiBaTb

AaHHoe oTobpaxeHue:

>>> f

lambda x: np.dot(np.array([[1l, 2], [0, 111), x.T)
>>> x = np.array([1l, 21)

>>> x = f(x)

>>> print(x )

[5 2]

Takum obOpasom mnonyyaem, YTo AnNs TOro, 4ToObl BbINOMHUTL  ONpeaeneHHble
npeobpa3oBaHMs C BEKTOPOM HEOOXOANMO YMHOXWUTbL €ro MaTpuLly JIMHENHOrO oneparopa.
CocTtaB maTtpuLbl onpeaensietT Bua npeobpasoBaHns: oTpaxeHne, naMeHeHne Mmaclutaba,

NnoBOPOT U T.M. PaCCMOTpI/IM Ha npunMmepax pasiimyHblie BUabl npeo6pasoBaH|/||7|.

4.4.1 OTpaxeHue BeKkTopa B cebsi

HayHem ¢ camoro NpocToro NMHeMHoro onepatopa, KoTopbiiA NepeBoaAUT BEKTOP B cebs.

YA YA

L a == | ¥

PucyHok 4.1 - OTpaxkeHue BeKkTopa B cebs

> YucneHHbIU npumep

3aecb 1 ganee dyaem paboTtaTb C BEKTOPOM:
z=(1 2)".

MaTtpuua nMHenHOro oneparopa, oTpa)arow,asd BEKTOP B cCaMOro cebs, nmeet CJ'IeD,yI'OLLI,I/IIZ

(20

BUA;
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Bblumcnvm pesynstaT NpUMeEHeHUs 3aaHHOro NMMHEHOrO oneparopa:

a:’:f(ac):A-w:<é (1))><(2 N =@ 1)

> [lpumep Ha Python

Cospagum BEKTOP N MaTpuuy NUHENHOro oneparopa:
>>> x = np.array([2, 11)

>>> A = np.array([[1, 0], [0, 1]1)

>>> print (A)

[[1 0]

(0 11]

Cospgagum dyHkuMo f, koTopasi OyaoeT peanus3oBbiBaTb JIMHENHOE OTpaxeHue. JITy

(*)yHKLl,I/IPO 6y/:|,eM MCcnosmnb30BaThb B Creayrwmnx npuMmepax:

>>> f = lambda A, x: np.dot (A, x.T)

BbinonHum nuHenHoe npeobpasoBaHue:
>>> £ (A, x)

array([2, 1])

Kak Bbl MOXeTe BUAETb, PE3YNbTUPYHOLLMIA BEKTOP HE N3MEHUIICS.

4.4.2 MacwtabupoBaHue

Manmu,a, BbINOJTHAKOLLLAA MaCLIJTa6I/1pOBaHVIe BEeKTopa, uMeeT cne,u,yrou_l,mﬂ BUAO:

E 0 0 O
AIOkOO
0 0 0 &k

B Takom Bnge macwrtab BekTopa byoeTr nameHeH Ha 3afaHHbi KO3 MULMEHT NO KaXXaon

N3 ocen KoopauHar.
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PucyHok 4.2 - MacwrtabupoBaHue BeKkTopa

Ecnn HeobxogmMmo nameHnTb MacwTab TonbKO B BbiIOpaHHbIX HanpaBneHusx, To 3agante
KOAPULUMEHTBI Ha HYXHbIX MO3ULMAX [NaBHOW AnaroHanu, ocTanbHbIM MNPUCBOUTE
3HayeHue 1. Hanpumep, ans npocTpaHcTBa ¢ 6a3ncom (e, e2, e3) Ans macluTabvpoBaHus

MO HanpaBMEHMIO BEKTOPA €5 MOXHO MCMOSb30BaTh CrieayoLLyto MaTpuLy:

1 0 0
A=1(0 k£ 0]
Q) ]

> YucneHHbIU npumep

MocTpoum onepaTop yBenNUUMBAKLWLMIA KOOpAMHATbI BeKTopa B ABa pasa, ero martpuua

2 0
Aml - <0 2>-

MPUMEHNM JaHHbI onepaTop K BEKTOPY:
z=(2 1)T,

Oyoet nvetb BUA;

F(2) = Ay x 2 = <§ g) x(2 )'=@a 2"

PaccmoTpum gpyrovt npumep, No ocu abcumcc BEKTOp YMEHbLUMM B ABa pasa, a Nno ocu
0.5 0
= (08 9)

Torpa pe3ynbrat NpMMEeHeHNA 0aHHOIo BEKTOpa K yXe M3BECTHOMY HaM BEKTOpY Z 6y,qu

opAavHart yBernndmMM B Tpu pasa:

BbIMMAOEeTb TakK:
0.5 0 T T
f(z>:Am2xz:<0 3>><<2 Do 3)"
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> [lpumep Ha Python

BbINOMHUM BblYMCHEHNSA U3 NPUBELEHHOIO BbILLE YNCIIEHHOro NpuMepa:
>>> x = np.array([2, 11)

>>> A ml = np.array([[2, 0], [0, 211])

>>> f(A ml, x)

array([4, 2])

>>> A m2 = np.array([[0.5, 0], [0, 311])

>>> £ (A m2, x)

array ([1., 3.1)

4.4.3 OTtpaxeHue

OTpaxeHne OTHOCUTENbHO TOW UIN MHOW OCK SIBNSieTCsl BOCTpebGoBaHHONM onepauven B
NpUKNagHbIX 3agadax. PaccMoTpuM ropusoHTanbHoe (OTHOCUTENIbHO OCUM OpAMHAT) U

BepTUKarnbHoe (OTHOCUTENBbHO OCK abcumnce) OTpaxkeHue.

4.4.3.1 TopusoHTanbHoe oTpaxeHue

Onepartop, BbINONHAKOLWMWIA TOPU30HTANbHOE OTPaXXEHNEe, UMEET CneayoLLY0 MaTpuLy:
-1 0
AhOT’ - < O 1)

Mpy YMHOXEHMN Ha Takyld MaTpuLy BEKTOP 3epKaribHO OTpaXaeTCsi OTHOCUTESIbHO OCK

opauHat (CM. pUcyHok 4.3).

YA UA

PucyHok 4.3 - lopu3oHTanbHoe oTpaxeHne BeKTopa

PaccMOTpMM YMCREHHbIN U NPOrpamMMHbIN NPUMeEpPbI, AEMOHCTPUpYOLLME paboTy AaHHOro

oneparopa.
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> YuycneHHbIU npumep

Bynoem ncnonb3oBaTth BBEAEHHYHO Bbille MaTpuuy Ay .-
-1 0
AhO'l’ - < 0 1)

B ka4ecTBe BekTOpa BO3bMEM YXe 3HaKOMbIN HaM:
T
z=(2 1)..

MpumeHum onepatop f ¢ matpuuen Ay, K BEKTOPY Zz:

f(2) = Anor X 2 = (“01 (1)) x(@2 1) =(-2 1"

> [lpumep Ha Python

Pewwum aty 3apgady Ha Python:

>>> z = np.array([2, 1])

>>> A hor = np.array([[-1, 0], [0, 111)
>>> f(A hor, z)

array ([-2, 11)

4.4.3.2 BepTukanbHoe oTpaxeHue

Matpuua onepaTtopa, BbIMOMHSIOLWEr0 BEPTUKANIbHOE OTpaXKeHue, BbIrMaauT creayowmnm

1 0
Avert = (0 _1>-

FpaqueCKM OaHHYKO orepaunio MOXHO NpoAeMOHCTPUPOBATb TakK, KaK [MOKa3aHO Ha

obpasowm:

pucyHke 4.4.

PucyHok 4.4 - Topu3oHTanbLHoe oTpaXeHne BeKTopa
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I'Iepe|7|/:|,eM K npuMepam BEPTUKAIIbHOIO OTpaKeHnA.

> YucneHHbIU npumep

Bocnonbayemcst 3agaHHon maTpuuen A, q,+:
1 0
Avert - (0 _1>-

MpumMeHum onepaTop f ¢ matpuuen A, ..+ K BEKTOPY z U3 NpeablayLLero npumepa:

£(2) = Agers X 2 = (é _01) <2 "= -~

> [lpumep Ha Python

Hanuwem cooTBeTCTBYHOLLYIO Nporpammy Ha Python:
>>> z = np.array([2, 1])

>>> A vert = np.array([[1, 0], [0, -111)

>>> f (A vert, z)

array([2, -1])

4.4.4 NoBopoTt

MaTtpuubl onepaTopoB, BbINOMHAKLWMX MNOBOPOT HA 3afaHHblA yron, umerT 6onee
WHTEPECHOE HarnonHeHne. PaccMmoTpym OBa §NWHENHbIX onepartopa: nepBbin Oyaer

OCYLLIECTBNATL NMOBOPOT MO YaCOBOW CTPerKe, BTOPO - MPOTUB.

4.4.4.1 No yacoBowm cTperke

[ns noBopoTa MO 4YacoBOM CTPENKe Ha Yrosl & UCMOMb3yeTcs onepatop ¢ Matpuuen

cnepytollero snaa:

—sin & cos «

CoS sin «
Arot_cl - < >

PucyHok 4.5 - loBopoT BeKTOpa N0 4acoOBOW CTperike
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> YuycneHHbIU npumep

[MocTpoum maTpuuy onsa onepartopa, NoBopadnBalroLLEero BEKTOpP Ha 45 rpagycos:

o .
COS -+ Sin
Arot_cl - < . >

n T
S11 4 COS

FINEYNE

B kauecTBe aprymeHTta 6y,D,eM MCnoJsib30BaTb BEKTOP!:
T
z=(2 1).

MpumeHum onepatop f ¢ maTpuuen A, ;. ; K BEKTOPY 2:

cos T  gin L G T
f(z) =Arotcl X 2= (-sin% COS %) x (2 1) = (% _\/75) :

> [lpumep Ha Python

Mporpamma Ha Python ¢ onepaTopoM BpaLleHUa BbIrMA4NT Tak:

>>> import math

>>> z = np.array([2, 1])

>>> A rot cl = np.array([[math.cos(math.pi/4), math.sin(math.pi/4)], [ (-
1) *math.sin (math.pi/4), math.cos (math.pi/4)11)

>>> f(A rot cl, z)

array ([ 2.12132034, -0.707106781)

4.4.4.2 TIpoTB 4YacoBOM CTperiKe
,D,J'IFI noBopoTa nNpoTnB YyacoBoun CTpEJIKM Ha yron a HeMHoro MOLM(bI/ILl,I/IpyeM maTtpuly m3

npegblayLiero naparpada.

Arot-not_cl — (

cosS @ —sin «
sin @  cos «

YA YA

PucyHok 4.6 - [loBopoT BeKkTOpa NPOTUB YaCOBOW CTPESKU
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> YuycneHHbIU npumep

[MocTpoum maTpuuy ona onepaTtopa, NnoBopaymBaroLLlero Bektop Ha 60 rpagycoB npoTme

. ™
SH1ﬁ3>.
COS 3

4aCoOBOW CTPESIKM:

cos
sin

Arot-not-cl — <

SETRIE

B kayecTBe aprymeHTa BygeT ucnonb3oBaTh BEKTOP:
T
z=(2 1)..

MpumeHum onepatop f ¢ maTpuuen A, ot ot K BEKTOPY Z:

_din E T
S 3)><(2 1)T:<1_§ %-q-\/ﬁ)

COS

f(z) = Avotnotcl X 2 = ( .

S1n COS

Wy

w|[x

> [lpumep Ha Python

MNporpamma Ha Python ¢ onepaTtopom BpalleHWs BbIMSAANT Tak:

>>> import math

>>> z = np.array([2, 11)

>>> A rot not cl = np.array([[math.cos(math.pi/3), (-1)*math.sin(math.pi/3)1,
[math.sin(math.pi/3), math.cos(math.pi/3)11)

>>> f (A rot not cl, z)

array([0.1339746 , 2.232050817)

4.4.5 lNepemeLyeHne No ocsim
[ns pelweHnsa 3agayn napannenbHOro nepeHoca BEKTOPOB B TPEXMEPHOM MPOCTPaHCTBE,

Ham noHagobutcsa matpuua 3x3, cnegyiollero suaa:

1 0 a
Apor =10 1 b
0O 0 1

Ecnv Mbl npUMeHMM onepaTop C Takon MaTpuLen K BEKTOpy:

A (x Y 1)T.
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[Mony4nm cnegyowmnn pesynerar:

1 0 a x r+a
f(2)=Anmowxz=10 1 b x|y|=|y+bd

0 0 1 1 1
YA YA

\
of

PucyHok 4.7 - lNepeHoc BekTOpa

> YucneHHbIU npumep

Manmu,a, nepemMellarollad BeKTop Ha eguHuuy no ocu abcumucc n Ha ﬂBOIZKy no ocun

opAvHar, byaet MMeTb cneayLwnii BUA:

Amov =

o O =
o = O
— N =

nOCTpOI/IM BEKTOpP, KOTOprI7I 6yp,eT BbICTYNaTb apryMmeHToOM Hallero orieparopa.:

z=(2 1 1",

MNpumeHum onepaTop f ¢ matpuuen A,, ., K BEKTOPY Z:

1 0 1 2 3
f(z2)=Anowxz=]|0 1 2| x|1] =3}
0 0 1 1 1

> [lpumep Ha Python

[Mporpamma Ha Python c onepaTopoM BpaLlleHUAa BbIrMA4UT Tak:
>>> z = np.array([2,1,1]).T

>>> A mov = np.array([([1l, O, 11, [0, 1, 2], [0, O, 1]1)
>>> f (A mov, z)

array([3, 3, 11])
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4.4.6 OKBUBaneHTHbIe Npeobpa3oBaHUA NpMMeHUTenbLHO K CJIAY

B pasgene 2.3 mbl pasbupanu wmeTtog [aycca Onsa pelleHns CUCTEM  JIMHEWHbIX
anrebpanyecknx ypaBHeHUW. Hawa uenb coctosna npuMBegeHMUM WMCXOOHOW CUCTEMBI
ypaBHeHUn K TpeyronbHoMy Buay. CyTb 3TOM paboTbl 3aknwyanacb B TOM, 4YTO C
MCXOOHOW CUCTEMOM MbI NOCIefoBaTeNbHO NPON3BoaMIY psa npeobpasoBaHnin, Npu 3TOM
cuctemMa o W nocrne 3tmx npeobpasoBaHWin MMena OgHO W ToXe pelueHue. Takue

I'Ip606pa3OBaHI/IF| Ha3bIBAOTCA IKBUBAJNIEHTHbIMMU.

Paznuyatot Tpu Buaa aKBMBaneHTHbIX Npeobpa3oBaHU:
1. MNMepecTaHoBKa ABYX ypaBHEHUN B CUCTEME.
2. YMHOX€eHWe OHOro N3 ypaBHEHUN CUCTEMbI HA YUCIIO, HE PaBHOE HYIIHO.

3. MpubasneHne ogHOrO ypaBHEHMWS K APYroMy, YMHOXEHHOMY Ha YMCIO.

anMeHeHI/Ie OKBUBAJIEHTHbIX I'IpeO6p33083HMl7l y,D,O6HO npomn3BognTb B MaTpn4HOM BUAe.

[lna Hayana npogenaem aTo BPY4HYIO.

> YucneHHbIU npumep

BepHemca K u4ucneHHomy npumepy u3 pasgena 2.3: HeobXxoguMMo peLlmnTb CUCTEMY
NUHENHbIX YpaBHEHUN:

3z —y+22=-—-4
z+4y—2=10
2c4+3y+2=28

MocTpouM pacLUMpeHHY0 MaTpuLy CUCTEMBI:

3 -1 2 -4
1 4 -1 10
2 3 1 8

[MocnenoBaTenbHO NpoAenaeM C 3TOM CUCTEMON psag NpeobpasoBaHui, B TOM Xe nopsake,

Kak 3To ObINo caenaHo B pasgene 2.3:

3 -1 2 -4 23 1 8 2 3 1 8
1 4 -1 100)~(1 4 -1 10]~|0 —-25 —-15 —6 |~
243 1 8 el ol 0 55 —-05 -16

2 3 1 8
~10 =25 —-15 -6
0 0 =28 k8
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Kaxxgoe un3 3KBUBANEHTHbIX npeo6paaoBaH|/||?1 MOXHO nNpeactaBUTb KaK pesylbrar

NPUMEHEHNSA NIMHENHOrO ornepaTopa K 3agaHHOW MaTpuLe.

PaCCMOTpI/IM mMaTpuubl, YMHOXEHMWE Ha KOTOpbleé COOTBETCTBYET oOlpeaerieHHbIM

3KBMBaNeHTHbIM Npeobpa3oBaHUSM.

1. NepecTtaHOBKa ABYX ypaBHEHUN B cUCTEME.

HaHHOMy npeobpa3oBaHUIO COOTBETCTBYET NepecTaHOBKa CTPOK B pacCLLUMPEHHON MaTtpuue
cuctembl. [na Toro, 4tobbl MPOM3BECTU MNEPECTAHOBKY CTPOK AOCTAaTOMHO 3afdaHHYyHo
MaTpuuy pasmepa (m, n) yMHOXUTb HA €OUHUYHYIO MaTtpuuy pasmepa (n, n), B KOTOpown

6y/:|,yT nepecrtaBiieHbl COOTBETCTBYHOLLNE CTPOKN.

2. YMHOXeHUe OQHOro U3 ypaBHeHMM CUCTEMbI Ha YUCIIO, HEe PaBHOE HyNIO.
[lns BbINOMHEHMS Takoro Npeobpas3oBaHUs HEOOXOAUMO PaCLUMPEHHYIO MaTpULYy CUCTEMbI
YMHOXWTb CIieBa Ha MaTpuLy, KoTopasi UCMorb3yeTcs AN MacluTabupoBaHus BeKTopa Mo

3aJaHHOMY HanpaeBfeHuto:

3. NMpubasneHne ogHOro ypaBHEHUsA K APYromMy, YMHOXEHHOMY Ha 4ucro.
Takoe  3KkBMBaneHTHoe  npeobpas3oBaHMe  MPOM3BOAUTCA  NYTEM  YMHOXEHUS
COOTBETCTBYHOLLEN PaCLUMPEHHON MaTpuLbl CUCTEMbI HA MaTpuLy crnegyroLlero sMaa:

1

88



> YuycneHHbIU npumep

MocTpoum 1 NPUMEHMM COOTBETCTBYOLLME MATpULbl AN Npeobpa3oBaHUsl paclUMPEHHON
MaTpuLbl CUCTEMbI 13 NpeablayLero npumepa:

3 -1 2 -4
A=11 4 -1 10|
2 1 8

ManI/ILI,a, BbIMNOJTHAKOLWaA nepBoe 3KBMBaJrieHTHOE npeo6pasoBaHV|e, MeHseT 7-t0 n 3-10

CTPOKW, OHA MMEET creayrLLmMin Bua:

GO

- O
o = O
o O =

Btopoe akBuBaneHTHoe npeobpas3oBaHWe 3akNio4yaeTcs B TOM, YTO Mbl BHa4dane genvu
nepByto CTPOKY Ha 2 U BblYMTAEM U3 HEE BTOPYIO CTPOKY, MOCME 3TOro YMHOXaeM MnepByto
CTPOKY Ha 3/2 n BblMMTAEM M3 HeEe TPETbK CTPOKY. ATOT Habop onepaumi MOXHO
NPOM3BECTUN C MOMOLLbIO MaTPULIbI:

1 0 0
Ro=1(02 -1 0 |
1 o= 0a <]

B pamkax TpeTbero npeobpasoBaHMs Mbl YMHOXaeM BTOPYH CTPOKy Ha (-11/5) n

Bbl4MTAEM U3 HEE TPETLIO CTPOKY. [OCTPOMM COOTBETCTBYHOLLYIO MaTpuLYy:

1 0 0
R3=10 1 0
j =20 =

[Mpouecc NOCTPOEHUs TPeyrosibHOM MaTpuLbl 6y,1:|,eT BbIMMAAeTb TakK:
B =R3 X Ry X Ry XA,

1 0 0 1 0 0 0 0 1 3 -1 2 -4
0 1 0l x{02 -1 0 ]x|0 1 Ofx({|1 4 -1 10| =
0 —-22 -1 1.5 0 -1 1 0 0 2 -3 1 8
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> [lpumep Ha Python

Pewwnm 3agayy Ha Python. Ona Hayana cos3gagnM UCXOOHYHO PaCLUMPEHHY MaTpuuy

CUCTEMDbI.
>>> A = np.array([[3, -1, 2, -4], [1, 4, -1, 101, [2, 3, 1, 811])

>>> print (A)

[[ 3 -1 2 -4]
[ 1 4 -1 10]
[ 2 3 1 811

Tenepb NOCTPOUM MaTpuULbl 45151 BbINOSTHEHUS SKBMBANEHTHbBIX NPeobpa3oBaHNUii:
>>> Rl = np.array([[0, 0, 1], [0, 1, 01, [1, 0, 011)
>>> print (R1)
([0 0 1]
[0 1 0]
[1 0 0]]
>>> R2 = np.array([[1l, 0, 0], [0.5, -1, 0], [1.5, 0, -111)
>>> print (R2)

[(r 1. 0. 0.1
[ 0.5 -1. 0. ]
[ 1.5 0. -1. 1]
>>> R3 = np.array([([(1, 0, 0], [0, 1, O], [O, -2.2, -111)

>>> print (R3)

[[ 1. 0. 0. 1]
[ O. 1. 0.1
[ 0. -2.2 -1. 1]

BbinonHum HGO6XOLI,VIMbIe MaTpniHble YMHOXEHUA:
>>> R3.dot (R2.dot (R1.dot (A)))

array ([[ 2., 3., 1., 8.1,
[ 0., -2.5, 1.5, -6.1,
[ 0., 0., -2.8, -2.811)

Kak Bbl MOXeTe BUOETb pes3ynbrat coBnagaeT C TeM, 4YTO Obino nony4yeHo npu BbIYNCIIEHUN

BPY4HYHO.

Ecnn paHHbIN BOMPOC nepeBecTn Ha A3blK JNIMHEMHbIX ONepaTtopoB, TO MOXHO caenartb
crnegylouiee nHTepecHoe HabniogeHve: 3agaB YMHOXEHME Ha COOTBETCTBYIOLLYIO MaTpuly

Kak fIMHenHoe 0T06pa>|<eH|/|e, roTOBbIN pe3yrnbraTt Mbl MOXEM NONy4YnTb 4epe3 KOMNo3nuno
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NUHENHbIX onepaTopoB — TO €CTb MocrenoBaTeNnibHOE MX MPUMEHEHMEe K pesyrnkraTty
nony4YeHHoOMy Ha npegpiaywiem atane. PaccMoTpum 310 Ha npumepe. Cosgaaum Tpu

NMHENHbIX onepaTtopa:

>>> def fl(x):
Rl = np.array([([0O, O, 1], [0, 1, 0], [1, O, 011])
return Rl.dot (x)

>>> def f2(x):
R2 = np.array([[1, O, 0], [0.5, -1, O], [1.5, O, -111)

return R2.dot (x)

>>> def £3(x):
R3 = np.array([([(1, o, o1, [0, 1, 01, [0, -2.2, -111)
return R3.dot (x)

TenepbnpmmeHmwlMxnocneuosaTeano|<3anaHHoﬁ|wanmue:
>>> £3(£2(£1(A)))

array([[ 2. , 3. , 1. , 8. 1,
[ o. , =-2.5, 1.5, -6. 1,
ro. , 0., -2.8, -2.8]11])

4.5 CobcTBEHHbIe BEKTOPbI JIMHENHOro oneparopa

4.5.1 XapakTepucTtn4yeckmm nosIMHOM MaTpuubl

Ecnv n3 matpuubl A BbMECTb €AMHWYHYIO MaTpuuly FE, YMHOXEHHYH Ha HEKOTOpYH
NepeMeHHyl0 A, TO MOMyyYMM MaTpuly, KoTopasi Ha3blBaeTCs XapakTepUCTUYECKOM

maTpuuen matpuubl A:

air a2 Q1n
A— az1 Qa22 a2n ’
an1 Gnp2 Ann
ai; — A a2 Q1n
AT azr  az — A A2n
an1 an2 Gnn — A
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OnpepenuTenb Tako maTpuubl OygeT MNONMMHOMOM 1-OW CTENEHUM OT A M MOXET

paccMaTpmBaTbCs Kak yHKLNS:
f(N) = |A - AE}

> YucneHHbIU npumep

nOCTpOI/IM XapaKkrtepuctn4eckoe ypaBHeHune Arnd CﬂeﬂleU.leVI MaTpuubl:

A=

S O =
SN
W N =

0 2
A—ME|=(1-))- Gl

0 3—A

2—A 2
0 0

il

Rt

=(1=X)-(2=X)-(3=X).

Pelwnm nonyyeHHoe ypaBHEHME:
(I-XN-(2-=XN-(3-X)=0,

A =1,
A2 = 2,
Az =3

> [lpumep Ha Python

Bocnonb3yemcsa Bo3amoxHocTamu Python n 6ubnunotekn Numpy Onsi BbIYUCNEHNS KOPHEN

XapaKTepUCTUYECKOro ypaBHEHUsI MaTpULbI:
>>> A = np.matrix("1 4 1; 02 2 ; 0 0 3")

>>> A

matrix ([[1, 4, 11,
[0, 2, 21,
[0, 0, 311)

>>> w, v = np.linalg.eig(A)
>>> w

array ([1l., 2., 3.1)
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4.5.2 Cob6CTBEeHHble BEKTOpPbl U COOCTBEHHble 3Ha4eHUs JFIMHeWHOro
oneparopa

B camom Ha4vane pasgena 4.4 Mbl BBENW NOHATUE NMHENHOIO onepaTtopa. Ecnu nuHenHsIn
onepaTtop NepeBOAUT HEKOTOPbIA BEKTOP & B BEKTOP Ax, TO TakoW BEKTOP Ha3blBaeTCs

co6CTBEHHbLIM BEKTOPOM ornepaTopa f:
flx) = Az.

Mpy 3TOM A\ Ha3bIBaeTCs COGCTBEHHbIM 3Ha4YeHUeM JNIMHEHOro onepatopa f.

|-|OJ'Iy‘-IeHHbIIZ BEKTOP 4ABndAeTcA KOJUUIMHeapHbIM, TO €CTb OH paBeH UCXOOAHOMY BEKTOpPY,

YMHOXEHHOMY Ha KaKoe-TO 4YKCI10.

CoBCTBEHHLIMN  3HAYEHUAMM  JIMHEWHOrO onepaTtopa MOryT OblTb TOMbKO  KOPHU
XapaKTepPUCTMYECKOTO YpPaBHEHUSI MaTpuLbl 3TOrO NIMHENHOro oneparopa. pu atom 13
KOpHen cneayeT BbiOMpaTb TONbKO Te, KOTOpble MpuMHaanexar nofto Hag KoTopbiM
MOCTPOEHO JNIMHENHOE MPOCTPAHCTBO. TO €CTb, €CNM Yy Hac 3NEMEHTbl BeKTopa - 3TO
AENCTBUTENbHbIE YNCNa, TO U3 BCEX COOCTBEHHbIX 3HAaYEHMIN HY)XXHO BbIOpaTb Te, KOTopble
ABNAOTCA AEWCTBUTENbHBIMU YMCNaMK, @ €CnN eCTb KOMMSEKCHbIE, YTO BO3MOXHO Mpu

pelweHnn ypaBHeHnA, To UX criegyet OT6pOCI/1Tb.

I'Ionpo6yeM CaMOCTOATESIbHO MOCTPOUTb COOCTBEHHbLIN BEKTOp AJ14 3aJaHHOro oneparopa.

> YucneHHbIU npumep

[ns NpocToTbl BO3bMEM JfIMHEWHbLIN onepaTtop, paboTalwmin C BEeKTOpamMu Hag nonem

AEACTBUTENbHbIX YACEN, C MaTpuuen A:
7 3
A= .

MocTpoum xapakTepucTnieckoe ypaBHeHNe MaTpuLbl:

7T—A 3

R (VI BT e e

]A—)\E\:|
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Hangem KOPHU XapakKTepPUCTUHECKOro ypaBHeHusA:

A2 —6A+8=0,
6++/36—-32 6+2
>\1,2= 5 = 5
A =4,
Ao = 2

3 KOpHGI7I XapakKTepnuctn4eckoro ypaBHEHUA Bbl6|/|paeM T€, KOTOpble ABNAKOTCA
AEeNCTBUTENBbHBIMU  YnCNamu (TaK KaK 3rnemMeHTbl BeKTOpa, Haad KOTOpPbIM pa60TaeT

NUHENHBbIN onepartop, ABMAATCA AENCTBUTENBHBIMU Ynucnamun). B Hawem crnyyae - aTo BCe

nony4yeHHble KOPHW.

[MocTpouM coBCTBEHHbBIE BEKTOPA AAHHOMO NIMHEMHOrO onepaTopa:
7 3 I I
X =4. ,
-5 -1 i) T2

7T-x1+3-29=4-21
—5-x1—1-29=4-29

321 +3-22=0
521 —5-29=0
XTo = —X1.
[ns nepBOro KOpHS1 XapakTepUCTUYECKOro ypaBHEHUs COOCTBEHHLIN BEKTOP OyaeT nmetb

cnepytowmn Bua: (zy, —x1).

Harngem coBCTBEHHbIV BEKTOP AN BTOPOrO KOPHSA XapaKTepPUCTUYECKOro ypaBHEHMS:
7 3 1\ _ x1
(5 A=) =2 ()
{ 7T-x1+3-20=2-21

521 —1-29=2-29

5-55'1—]-3'1'2:0
—5-x1—3-29=0

5!
ro = —— - I1.

3

94



5
Co6CTBeHHbI BeKTOp Anst A = 2 umeet Bua: (1, ~3° x1).

CobcTBEHHbIE BEKTOPLI M COOCTBEHHbIE 3HAYEHUS NIMHENHOIO onepaTtopa nmeroT GonbLuoe
npakTn4yeckoe 3HavyeHne, ocobeHHO B Takon 0bnacTu Kak MalunHHoe oby4vyeHne n aHanua
AaHHbIX. JIMHEeNHbI onepaTop, BO34ENCTBYS HAa COBCTBEHHbIN BEKTOP, KaK Mbl TOSNIbKO YTO
y3Hanu, W3MEeHsIeT NUWb ANMHY 3TOr0 BEKTOpa, HanpaBneHue OCTaeTcs MNPEeXHUM.
Apyrumn cnosamun, HanpasneHne cOBCTBEHHOMO BeKTOopa yKasblBaeT Ha HarnpasreHue, B
KOTOPOM MPOUCXOOUT MaKkcuMaribHOe M3MEHEHWe BEKTOpa, Yalle BCero 310 coxaTtue unu
pactsbkeHune. [pegcrtaBste cebe Tabnvuy C AaHHbIMKM, B KOTOpPOM CTONOubl - 3TO
pasfnunyHble NPU3HaKW, W3Ha4YanbHO Bbl HE 3HAeTe HACKONbKO 3TU  MpPU3HaKu
MHOPMATMBHbI, TO €CTb HACKOMNIbKO OHM XOPOLLO OMMCbLIBAlOT NPEACTaBIEHHbIE OaHHbIE.
HangeHHble COGCTBEHHble BeKTOpa [ANns Hawen Tabnuubl-MaTpuubl BbISBASIOT Te
NPU3HaKu, KOTOpble MMEKT ANnd Hac Hanbomnbllyl LEHHOCTb, 3TO MO3BOMUT CXaTb

maTtpuly, cCOXpaHnB MakCMMyM nosiesHom I/IH(bOpMaLI,I/II/I.
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MaBa 5. PasnoxeHusa matpuy

5.1 LU-pasnoxeHue matTpuubl

LU-pasnoxeHue ncnonb3yeTcs Ansi npeacTaBneHns MaTpuubl B BUae Npov3BeaeHust AByX

mMaTpuu;: L - HWXKHeN TpeyronbHom matpuubl U U - BEpXHEW TpeyronbHOM MaTpuLbi:
A=1LU.

Y maTpuubl L BCe 3aneMeHTbl rMaBHOW AuvaroHanu pasHbl eavHuue. Matpuuy A MOXHO
npeactaButb B Buae LU-pasnoxeHus, ecrnvu Bce MaBHble AuaroHarnbHble MUHOPbI He

BbIPOXAEHbI (OTNINYHBI OT HYNS).

Pa3snoxeHne Takoro Tuna ncnonb3yeTtcs Ans:
* pEeLLeHNst CUCTEM FIMHENHbIX YPaBHEHWUI;
* BblYMCNeHUs obpaTHOM MaTpuLbl;

* BbIHUCNEHUA onpenennTend.

PaccmoTpuM yncneHHbin npumep LU-pasnoxeHus.

> YucneHHbIU npumep

MocTtpoum LU-pasnoxeHne cnegyowen MaTpubl:

4 1 3
A= 8 1 8 |
—-12 -4 -6

Ncnonb3ya anemeHTapHble npeobpasoBaHWs MpUMBEOEM €€ K BEPXHEMY TPEYroribHOMYy
Bnay. bonee nogpobHo o6 aTOM MOXeTe npoynTaTb B pasgene “4.4.7 JOkeusarieHmHble

rnpeobpa3soeaHusi npumeHumersibHo K CIIAY:

100 1 0 O 4 1- 3
U= [0 1 O] x|2 -1 O]lx| &8 1 8 |=
0 1 1 3 0 1 -12 -4 -6
4 1 3
=10 1 =2
0 0 1
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Ecnv npousBegeHve  MaTpul, OCYLLECTBMSIOWMUX  BbINOMIHEHWE  3KBUBANEHTHbIX
npeobpa3oBaHuii, Mbl BbIAENMM B OTAENbHYK MaTpuly U Hangem oT Hee obpaTHyto, TO

370 1 byget uckomasa matpuua L:

00
Rl=|2 -1 0]
3 0 1
1 0 0
R2=10 1 0}
0 1 1
1 0 0 1 0 0 1 0 0
T=RIxR2=[0 1 0]lx[2 -1 0)l=[2 -1 0}
0 1 1 3 0 1 5 —1 1
00
L=T"1=|2 -1 0
=2 ] 1
NpoBepuM BblHUCNEHWS:
1 0 0 4 1 3 4 1 3
A=LxU=[2 -1 0]lx[0o 1 -2]= 8 1 8
-3 -1 1 0 0 1 ~-12 —4 -6

> [lpumep Ha Python

HpOBeneM BbIYUCMEHUS, aHaNoOrMyHble Tem, 4YTO Obinun npogenaHbl B 4YKWCI1I€HHOM

npumepe, Ha asblke Python:

>>> A = np.array([[4, 1, 3], [8, 1, 81, [-12, -4, -6]11])
>>> A
array([[ 4, 1, 31,

[ 8 1, 8],

[-12, -4, -611)

>>> Rl=np.array([[l, O, 0],([2, -1, O0],[3, O, 111)
>>> R2=np.array([[1l, O, 0],[0, 1, O1,[0, 1, 111)

>>> U = R2.dot (Rl.dot(A))

>>> U

array ([[ 4, 1, 31,
[ o, 1, -21,
[ 0, 0, 111
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>>> T = R2.dot (R1)

>>> T

array ([[ 1, 0, O],
[ 2, -1, 01,
[ 5 -1, 111

>>> L = np.linalg.inv(T)

>>> L

array ([[ 1., 0., 0.1,
[ 2., -1., -0.1,
[-3., -1., 1.11)

>>> L.dot (U)

array([[ 4., 1., 3.1,
[ 8., 1., 1,
[-12., -4., -6.11)

LU—pasnomeHme MOHO BbIMNMOJIHUTL, UCMNOJb3yA CcneunaribHyr d)yHKLI,I/IlO n3 GubnuoTekn

scipy, 3Ty 6ubnuoTteky HeobxoaumMo npeasapuTeNnbHO YCTAaHOBUTL M UMMNOPTMPOBaTh. 3a

AaHHbIA TUN pasnoxeHuss oTBevaeT scipy.linalg.lu. B pe3ynerate 6yayT nonyyeHsbl

matpuubl P, L 1 U. Cmbicn matpuy, L n U octaetca TOT xe, matpuua P - 3To npoctas

nepecraHoBo4YHasa MaTpuua.

PaccmoTpum kak aTo pa60TaeT:

>>> import scipy.linalg as la

>>> P, L, U = la.lu(a)

4

>>> P

array ([[0., 0., 1.1,
(0., 1., 0.1,
[1., 0., 0.11)

>>> L

array ([[1., 0.,
[-0.66666667, 1.,
[-0.33333333, 0.2,

>>> U

array([[-12., -4.
[ 0., -1.666660667,
[ 0., 0.

14

-6.1]
4.]
.21]

4

)
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array([[ 4, 1, 31,
[ 8, 1, 8],
[_121 _41 _6]])

>>> P.dot (L.dot (U))

array([[ 4., 1., 3.1,
[ 8., 1., 1,
[_12 14 _4-1 -6 ]])

5.2 QR-pa3snoxeHue maTpuubl

Mo onpegenexuio () R pasnoxeHne MaTpuubl ABNSETCA NpeacTaBneHneM MaTpuLbl B BUAE
npou3BeaeHNs OpTOroHarnbHOW MaTtpuubl () U BepxHel TpeyronbHoW Matpuubl R. C
NOHATUEM BEPHEN TPeyrosibHoM mMaTtpuubl Mbl yXXe BCTpevanucb paHee. OpToroHanbHas
mMaTpuua - HOBOe ANnSA Hac NoHATue, pasbepem ero 6onee nogpobHo. OpToroHanbHas
mMaTpuua - 3TO Takad maTtpuua, Y KOTOpPOW ee TpaHCMOHMPOBaHHasi Martpuua pasBHa
obpaTHOM MmaTpuue, CymMMa KBaapaTOB BCEX 3MEeMEHTOB CTPOKM unn ctonbua paBHa
eauHvLe, a nonapHoe NpousBeaeHne 3NeMeHTOB ABYX CTPOK UMK CTONBLIOB paBHO HYTIIO.

CyuwiecTByeT Heckornbko cnocoboB nonydeHuss QR pasnoxeHus matpuubl. PaccmoTtpum
OOVH M3 HUX, CyTb KOTOPOrO 3aKknoyaeTcs B OPTOroHanM3aunm 1 HopMMpoBaHUM CToNGLOB

NCXO4HOW MaTpULbl.

> YucneHHbIl npumep
BbinonHum () R pasnoxeHne Ans creayoLllen maTpuubi:

2 1 3
A=10 1 4
1 3 4

MNpoBeaem npouenypy opToroHanusauum Hag ctonbuamu matpuubl A ans Toro, YTobbl
OHW CTanu NeprneHauKynspHbl Apyr Apyry. Beinvwem ctonbubl MaTpuLibl:

ay = (2017,
as = (113)7,
as = (34 4)T,
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Mocne npouecca optoroHanunsauum nonyyvymnm cnenyroumne BeKTopa.
by =a1 = (201)T,

(ai’?) b =(-112)7,

bgzag—
b1

by = (0525 —1)T.

e 3
11— 777 —~—~° s
by 1 11
Qo= o = —> :
by 1 0.5
g3=—=———-[25]
|b3| V 7.5 —1
Martpuua () 6yaet umeTb cnegyowmin Bua;
Y e e 0.894 —0.408 0.183
Q=0 = F|~| 0o 0408 0913
1 2 —1 i
= 5 = 0.447 0.816 0.365

B ToXe Bpems:

g1 = U110y,
Q2 = U12G1 + U202,

g3 = U131 + U232 + U33as3.

MNMoacTaBMM YNCNEHHbBIE 3HAYEHUSI B NPUBEAEHHbIE Bbille (DOPMYyIbl:

1 1
— . = U = —,
Vb RV

=N
I
- O N
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1 (1 et Tk
—_— 1 = U129 O + ugo — |0 +— (1] =
Ve v e
i 1 1
Uly = ———, Ugg = —=,
1 0.5
75 2_? = U13 0 + ugs + uss =
0.5 1.5 1
= U13 =

Monyuum matpuuy U cneayroulero Buaa:

= T = 0.447 —0.408 —0.183
T Y15 |
v=|0 % @ |~( 0 od —0ses)
0 0 = 0 0 0.365

Takkak Q = AU, 10 A = QU L. 910 3HauuT, yt0 A = QR, rne R =U "%

2.236 2.236 4.472
R=U"1~ 0 2.449 3.674 |.
0 0 2.739

> [lpumep Ha Python

PaccmoTpum  GbICTpbIn  cnoco® nomnyyeHus () R-pasnoXeHus Matpuubl, ANns  3TOro
Bocnonb3yemcs doyHkumen np.linalg.qr() 3 6uénuotekn Numpy. B kayecTBe aprymMeHTa B
3Ty OYHKUMIO NepedaeTcs UcxogHas martpuua, pesynstatoM ee paboTbl sBMSKTCA OBe
matpuubl Q n R:
>>> A = np.matrix ("2 1 3; 0 1 4; 1 3 4M)
>>> A
matrix ([[2, 1, 3],

[0, 1, 41,

(1, 3, 411)
>>> g, r = np.linalg.qgr ()
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>>> g

matrix ([[-0.89442719, 0.40824829, -0.18257419],
[ -0., -0.40824829, -0.9128709317,
[ -0.4472136, -0.81649658, 0.36514837]11)

>>> r

matrix ([[-2.23606798, -2.23606798, -4.47213595],
[ 0., -2.44948974, -3.67423461],
[ 0., 0., -2.7386127911)

Kak Bbl MoxeTe BuAeTb M3 npumepa: mMatpuubl (Q u R coBnagalT C TEMWU, YTO Mbl
MONy4YWnv, B XOL4E BbIYUCMEHWS “BpyYHy)” ecnm ux yMHOXuTb Ha (—1). Tak kak
npousBegeHne ABYX OTpuuaTenbHbIX YMCEN - €CTb YUCHO MOSIOXUTENbHOE, TO pesynsrar
MOXHO CYUTAaTb aHaNOrM4yHbIM.

Ecnn NepeMHOXUTb MaTpuubl g U 7, TO OOJDKHbI MNONYYNUTb MaTpuuy A, npoBepuM 3T0O.
>>> g.dot (r)

matrix([[2., 1., 3.1,
(0., 1., 4.1,
(1., 3., 4.11)

5.3 CUHrynsipHoe pa3snioxeHue MaTpuubl
CyTb CUHTYIIAPHOIo pa3sfioXXeHnsda maTpulbl 3aKn4aeTcqa B TOM, €e MOXHO npencraBuTb

B BUAOE Npon3BeaeHNA Tpex MaTpul:
A=UXTT,

rae matpuda U - OpTOroHarsbHag, > - AOnaroHaribHas, T - OopTOroHarsbHas.

N3 “Inaebi 4. JluHeliHble onepamopbl” Bbl OOMKHbI MOMHUTL, YTO Matpuua onpenensiet
HEKOTOpoe nWHEeNHoe npeobpa3oBaHne Hag BEKTOPOM. CUHrynsipHoe pasnoxeHue
MaTpuubl NOKasblBaeT, KaK TaKyl JIMHEVHYI Ofepaumio MOXHO MpeBpaTuTb B
nocrnegoBaTenbHOE BpalleHne BeKTopa, MacluTabupoBaHue (pacTshkeHue uinm cxaTtue) u

CHOBa BpallieHune.

[Ns CUHIynsipHOro pasnoXeHusi MaTpuubl Mbl He OyaemM npuBoAUTb MNOAPOGHbI

YMCIEHHBIN NpUMeEp, a cpa3y NoKaXKeM Kak 3Ta 3agada peluaetcst Ha Python.
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> [lpumep Ha Python
>>> A = np.matrix("1 0 1; 0 1 0; 1 0 1"™)
>>> A
matrix ([[1, O, 1],
[0, 1, 01,
(1, 0, 111

>>> u, s, v = np.linalg.svd(3)

>>> u

matrix ([[-0.70710678, 0., -0.70710678],
[ 0., 1., 0.1,
[-0.70710678, 0., 0.70710678]1)

>>> s

array([2., 1., 0.1)

>>> v

matrix ([[-0.70710678, 0., -0.70710678],
[ 0., 1., 0.1,
[ 0.70710678, 0., -0.7071067811)
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NaBa 6. KomnnekcHble yncna

6.1 YTto Takoe KoMnnekcHoe Yncno?

MNMepen TemM Kak MNepelTM K pPacCMOTPEHUIO KOMMMEKCHbIX YUCen, BCMOMHUM, Kakue
MHOXEeCTBa 4Mcen MuCrnomnb3ylTcs B MaTemaTtuke. [puBEAEHHbIN HMKe CMUCOK He
NpeTeHayeT Ha NOMHOTY, OH HYXXEH TONbKO ANS TOro, YToObl MMaBHO MEPENTU K MOHSATUIO

KOMMJEeKCHOoro 4mncna.

B HauanbHOW LUKOME HAYMHAIT NPOXOAMTb, Tak Ha3blBaeMble, HaTyparbHbIe Yucna, OHU
o6osHavatotcs GykBo N u wucnonb3yloTcs Ons cyeta npegmetoB. Cuutaetcs, 4ToO
HaMMeHbLUUM HaTypanbHbIM YMCIIoM ABnsieTca 1, creayowlee 2 U T.4.:

N={1, 2, ..., co}.

Ecnun mbl 6y,qu CKInnaablBaTb U YMHOXaTb HaTypalibHbl€ YNUCIla, TO B pe3yribrate nony4ynm
TaKkke HaTtypalribHble 4Yucra. Ho BOT Ons BblMUTAHWME 3TO He Bcerga BbIMOMHMMO,

Hanpumep:

5—-2=23,
pes3ynbTaT - HaTyparbHOe YMCho.
A B cnegyouem npumepe:

2—5=-3

nony4yeHHoe 3Ha4vYeHne yxe He ABndaeTcqa HaTtypalribHbIM YACITOM.

Ons Toro, 4YTo6bl MOXHO GbINO WMCMOMb30BaTh OMEpPaUMi0 «BblYMTAHME» MHOXECTBO
HaTyparnbHbIX YMcCen HeobXoauMO pacWwMpuTb OO0 MHOXECTBa LUEenbIX YMUCEr, OHO
obo3HavaeTcss 7, B Hero BXOOAT HaTypanbHble 4yucna, obpaTHble UM oTpuuaTenbHble
yucna v Homeb:

Z={-o00, ..., =2, =1, 0, 1, 2, ..., oo}.

CnoxeHue, Bbl4MTaHNE U YMHOXEHME LieNbIX Yncen gaet uenoe ymicno. Ho ansa onepauun
‘neneHve” ato He Tak. PaccmoTpum npumep:
4+2=2,

nony4yaem uerioe 4Yncrio.

Ho ecnu mbl genvmoe u genvutens NOMeHAeM MecTaMu:

2+4:1,
2

pesynbrart yXXe He 6y,u,eT ABIMATbCA UelnbliM YACITIOM.
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BbinonHUm pacluMpeHne MHOXeCTBa YMCen, Ha 3TOT pa3, Halle HOBOe MHOXeCTBO byaet
cogepxaTtb B cebe BCe MHOXECTBO LenbiXx 4ucen M Bce Opobu, KOTOpble MOXHO
npeacTaBuUTb B BUOE OTHOLUEHMSI YACTIIUTENSA U 3HAMeHaTens, NocneaHuin U3 KoTopbIxX He
paBeH Hymn. Takoe MHOXeCTBO Ha3blBAeTCA MHOXECTBO pauMoHamnbHbIX 4Yucen WU

o6o3HavaeTtcs Q:
a

be@,ecnmaGZ,bGZ, b # 0.

[MoMUMO nNpPOCTbIX apuUPMETUYECKUX AENCTBUM (CIOXEHUEe, BblMUTAHUE, YMHOXEHUE WU
AenexHune) npm paboTe ¢ Yncnamm, 4acto NPUXOAUTCHA NPUMEHATL onepaLmu: BO3BeAEHNE B
cTeneHb M u3BneveHne kopHsa. OnaTb Taku, ecnv B3dATb Noaxodsiiee pauuoHarnbHoe
YMCNO U MU3BMEYb U3 HETO KBaAPaTHbIN KOPEHb:

nonyynm paunoHaribHoe 4ncrio.

Mo aHanornmm ¢ U3noXxeHHbIM BbllLE, Bbl YK€ MOXeTe OoragarbCd, YTO CYLLECTBYHOT Takne
paunoHarnbHble 4UCha, KBa,El,paTHbIIZ KOpeHb U3 KOTOPbIX HE ABNAETCA paunoHaJIbHbIM
4YMCIIOM, B Ka4eCcTBe NpumMepa MOXHO NMPUBECTU YNUCIIO 2:

V2~ 1.41421356237

TakMme uyucna HasblBAlOTCA UppauMoHanbHbiMKM. MHOXecTBa  pauMOHanbHbIX W
nppaumoHanbHbIX YMCEN COCTaBMSAT MHOXECTBO [OEUCTBUTENbHbLIX YMCEN, OHO
obo3HavaeTcqa kak R.

Ho onepauus v3BneyYeHust KBaapaTHOro KOPHS OOCTaTOMHO KOBapHa, CYLLECTBYHOT Takue
AeNCTBUTENbHbIE YMCa, KBaapaTHbIN KOPEHb M3 KOTOPbIX HE MOXET ObiTb NpeacTaBneH
APYrUM OeicTBUTENbHBIM YMcrioM. Hanpumep kBagpaTHbid KOpeHb U3 (-1) He siBNsieTcs
AEeNCTBUTENbHbLIM YMCIOM. [10 3HAaKOMCTBA C KOMMIEKCHBIMU YMCaMu, Kak NpaBuIio, Aaxe
FOBOPSIT, YTO TAKOrO KOPHS HE CYLLECTBYET.

MHoxecTBo koMnnekcHbiM Yncen C npeacraensieT coboi MHOXECTBO Nap 3HaveHun (a, b),

rae a - Ha3blBalT AENCTBUTENBHOW YacTbto, a b - MHUMOW YacTbi KOMMIIEKCHOIO YMcna.
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6.2 3agaHue KOMMJEeKCHbIX Yyucen

6.2.1 Anrebpauyeckas cpopma 3agaHnNsi KOMNJIEKCHOro Yncna

B anrebpanyeckon popme KOMMNIIEKCHOE YMCIIO 3annUCbiBaeTCH TakK:

z =a+ b,
roe a - AeNCcTBUTENbHAsA YacTb;
b - MHMMagq YacTb.
1 Ha3bIBAOT MHUMOW eONHULEN, KBagpaT KOTOPOW paBeH egnHuLe i =—1

Tenepb Bbl 3HAETE, YEMY paBeH KBagpaTHbIN KOPeHb 13 (-7), OH paBeH i:
vV=1=1,

HynesbIM aneMeHTOM B MHOXeCTBE KOMIMITEKCHbIX YNCEN SABMSETCa cnegyrollee:
z =0+ 10.

6.2.2 leomeTpuyeckas UHTeprpeTaLusa KOMMNJIEKCHOro Y1cna
[eOMEeTpMYECKN KOMMIEKCHOE YUCIO z = a + ib MOXHO paccMaTpmBaTb KakK TOYKY Ha
,uBymepHoﬁ NJIOCKOCTU, Ha KOTOpOI7I a n b asnawTcs KoopaAunHaTtamMu. Ha komnnekcHoun
NINOCKOCTU onpeaenarT ,ﬂeﬁCTBMTeﬂbHyIO OCb, OHa obo3Ha4aeTcs Re, N MHUMYH OCb -
o6o3HavaeTtcs Im.

PucyHok 6.1 — KomnnekcHoe 4Mcrno Ha KOMMIIEKCHOW NJTIOCKOCTH

KomnnekcHble umcna moryT ObiTb npeacTaBneHbl B BuAe BEKTOPOB, Ha TOW e

KOMIMIIEKCHOW NIMOCKOCTU, BLIXOASLLUMX U3 TOUKM ¢ koopamHaTamm (0, 0) o Touku (a, b).
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z=a+ib

PucyHok 6.2 — KomnnekcHoe 4Mcno, 3agaHHoe BEKTOPOM Ha KOMIMJIEKCHOW NSTIOCKOCTH

6.2.3 Moaynb 1 apryMeHT KOMMJIEKCHOro Y1ucna

MomMMMO AEeNCTBUTENBHON U MHUMOW YacTh KOMMIIEKCHOE YNCNO MOXET ObITb onpeaeneHo
C NOMOLLIbI0 MOAyNA U apryMmeHTa. Moayrnb KOMMMEKCHOro Yncna - 9To AfIMHHA BEKTOpa, a
apryMeHT - yron Mexzay BeKTOpoM U AeNCTBUTESNbHOM OCbHO.

z=a+ib

PucyHok 6.3 — Moaynb n apryMeHT KOMMNJIEKCHOro Yyucna

Ecnu komnnekcHoe yncno 3agaHo Tak:

z = a + 1b,

TOoraa Moayrib paccHnTbiBaeTCA Nno cbopmyne:

1z| = Va? + b2,

aprymMeHT onpegendaertca crneayrowmnm o6pa30M:

arctang +7-(l—signa), a#0

@Zargz:{%.signb’ =0

6.2.4 TpuroHomeTpuyeckas popma 3agaHuss KOMMNIEKCHOro Yucna

Pacnonaras noHATMAMM MoZynsi U aprymMeHTa KOMIMIEKCHOIO 4mMcna, MOXHO MNepenTu K
pPacCMOTPEHUIO TPUFOHOMETPUYECKON DOPMbI 3a4aHNSt KOMMNEKCHOro Yncna.
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Ecnvn moaynb 0603HauYNTL Yepes 1, a apryMeHT Yyepes ¢, Torga AeicTBUTenbHast U MHUMast
4YacTM KOMMIEKCHOTO Yncna z = a + tb MOryT ObITb BbIYMCIEHbI Tak:

a=r7-cos g,
b=r-sin .

Camo KOMMJIEKCHOE YMCIO NPUMET CrieaytoLLyto hopmy:
z =r(cos p+isin @).

6.2.5 Noka3aTtenbHasa oopma KOMMSIEKCHOro Yn1cna
[ns Toro, 4ToObl NPeaCTaBUTbL KOMIMIEKCHOE YMCIO B Noka3aTtenbHon dopme Heobxoammo
BOCMNONb30BaTbCs hopMynon dunepa:

e¥" = cos p + isin .

Maas Ha TPUrOHOMETPUYECKYI0 POPMY 3anrCK KOMMITEKCHOTO Yncra, MOXHO BbIBECTU €ro
nokasaTerbHyo opMmy:

z = |z| e*

6.3 3agaHue KomMnnekcHoro yucna B Python
KomnnekcHble yicna MoryT GbiTb 3agaHbl napon (a, b), YTo cpa3y HaTankMBaeT Ha MbICHb

ncnonb3oBaHus kopTexen Python ons paboTbl C HUMMK:
>>> z = (1, 2)

>>> print(z)

(1, 2)

Ho B atom cny4vyae npungetca CaMOCTOATEeNIbHO Hanucatb ¢WHKHMM OnAa BbINONMHEHUA
apVI(bMeTI/I‘-IeCKVIX onepau,vlﬁ C KOMMMEeKCHbIMKU Yncnamu. Mbl 3Toro genatb He 6yp,eM,
BMECTO 3TOro BOCNonb3yemMmcd TUMOM complex.

>>> z = complex(l, 2)

>>> print(z)

(1+275)

>>> z1 = complex('1l+33")
>>> print(zl)
(1+33)
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Kak Bbl MOXeTe BUAETD, npun pacriedatke Takoro Ymcria oHo rnpencraBiAaAeTCcAd B 3HaKomom

Ham anrebpaundyeckon ¢opme. [enctButenbHad M MHUMasi 4acTu uucna moryt ObiTb

norny4yeHbl C NOMOLLbIO crneunanbHbIX anVI6yTOBZ
>>> z.real

1.0

>>> z.imag

2.0

B TMNe complex HET METOAOB ANS BbIYUCIEHUS mMoayna n aprymeHta, gnda 3Toro MOXHo

BOCMONb30BaThCs PYHKUMAMWU U3 MOAYNS cmath. IMNOpTUpYeM 3TOT Moayrb:

>>> import cmath

MO,EI,yJ'Ib T N aprymMeHT a co3gaHHOro Bbille Ynucna < onpegendetcda Tak:
>>> r = cmath.polar(z) [0]

>>> print (r)

2.23606797749979

>>> f = cmath.phase(z)

>>> print (f)

1.1071487177940904

6.4 KoMnsieKkcCHO conpshkeHHoe YUCno

Uncrnom, conpsiKeHHbIM C KOMMMEKCHbIM 2 = a + tb HasbiBalT z = g — 1b. [padmyeckn

3TO MOXHO MNnpeacTaBnTb Tak:
Im A

b / z=a+1b

B ﬁz:a—jh

PucyHok 6.4 — KoMnneKkcHoO conpsixkeHHOe 4ucno

> YucneHHbIU npumep

Ana uncna z = 1 + 27 KOMNIEKCHO COMpPsSXEHHbIM ByaeT » = 1 — 24.
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> [lpumep Ha Python

CO3LI,8/J,VIM KOMMNJIEKCHOE 4YnCcno.
>>> z = complex(l, 2)
>>> print(z)

(1+27)

ﬂOﬂy‘-IVIM Ona Hero KOMnJeKCHo-cornpsXeHHoe.
>>> ¢ z = z.conjugate()
>>> print(c_z)

(1-23)

6.5 Onepaunu Hag KOMMNJIEKCHbIMU YUCIlaMM

6.5.1 CnoxeHne KOMNNEeKCHbIX uncen

Mpy CNOXeHUN KOMMIMEKCHbIX YMCEN AeNCTBUTENbHbIE U MHUMbIE YacTy CKNaabiBaloTCs No
OTOENbHOCTMU:
z = a -+ b,

T = c+1d,
z+zxz=(a+c)+i(b+d).

> YucneHHbIU npumep

z=1+4 21,
Tz = 3+ 41,

z4z=(143)+i(2+4) =4+6i.

> [Ipumep Ha Python

>>> z = complex ('1l+23")

>>> x complex ('3+43")
>>> 7z + X

(4+67)
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6.5.2 BbluMTaHue KOMMNJMEeKCHbIX Yyncen

Mpy Nony4yeHun pasHOCTU KOMIMIIEKCHBIX YMCEN BblYMTaHUE OEVCTBUTENbHBIX M MHUMbIX
YyacTen NpoM3BOANTCS MO OTAENbHOCTU:
z =a +1b,
xr = c+1id,
z—xz=(a—c)+ib—d).

> YucneHHbIU npumep

z =5+ 31,
r =2+ 41,

z+z=(5-2)+i(3—4) =31

> [Ipumep Ha Python

>>> z = complex ('5+33")

>>> x complex ('2+43")
>>> 7z

(3-13)

X

6.5.3 YMHOXeHMne KOMNNeKCHbIX Yncen

PaCCMOTpMM YMHOXEHNe KOMIMIIEeKCHbIX yucen. OHO BbINOMHAETCA MO aﬂF66paneCKMM
npasunam yMHOXeHNUA CyMM B ckobkax:

z = a +1b,
T = c+1d,
zxz=(a+ib) x (c+id) =axc+i(axd)+i(bxc)+i%bxd)=

=(axc—bxd)+ilaxd+bxec).

> YucneHHbIU npumep

z =5+ 31,
T = 2 + 43,

z2xr=(5x2-3%x4)+i(3x2+5x%x4)=—-24 26:.
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> [Ipumep Ha Python

>>> z = complex('5+33")
>>> x = complex ('2+43")
>>> 7z * x

(-2+267)

6.5.4 [leneHne KOMMMEKCHbIX Yyucen
ﬂﬂﬂ BblHUCJIEHNA YaACTHOIo OT AelieHUA OBYX KOMIJIEKCHbLIX YKUCesl MUCNOJib3yeTCA BOT
Takada popmyna:

a+ b ac + bd . bc—ad

crid et a TUara)

> YucneHHbIU npumMep

z =5+ 31,
r =2+ 41,

2 _ ,5-2+3.4 . 3.2-5.4

= (22_|_—42) —|—7,( 22 +42 ) =1.1-0.712.

> [loumep Ha Python

>>> z = complex ('5+33")
>>> x = complex ('2+473")
>>> z / x

(1.1-0.77)

6.6 Bo3BeaeHue B cTeneHb KOMMJIEKCHONo Yucna
an BO3BeAEeHNN B CTeneHb KOMMNIEKCHOro 4ymucna MﬂO6HO pa6OTaTb C
TPUrOHOMETPUYECKON (POPMOM 3anmncu Yucna, 3TO MO3BOMUT MCMNONb30BaTb opMyny
Myaspa:

[r(cos ¢ +isin ¢)]" = r"(cos ny + isin ny).

> YucneHHbIU npumep

z—1+2z'
V1422 =

= atan ( ) = 1.1071487177940904,
(\/_(cos( ) +isin(p))? = 5% (—0.6) + 5 * (0.8) = —3 + i4.

PdlbD
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> [loumep Ha Python

>>> z = complex('l+23")
>>> z*¥*D

(-3+473)

6.7 U3Bne4yeHue KOPHA N3 KOMMNJIEKCHOIro 4ymcna

an M3BJ1IEHEHNUN KOPHA U3 KOMMJIEKCHOIO 4UCIla, TakKxXe MHO6HO npencrtaBliaATb €ero B

TPUroHoMeTpmyeckon oopme. KopeHb n-on CTENEHN U3 KOMMIIEKCHOTO Yncna byaeT paseH

N-MY KONMMYECTBY KOPHEN, BbIYMCIISiEMbIX MO hopMyrie:

2k 2k
Vz = ’C/F(cosu—kisinu), k=0,1, .., n—1
n

n

> YucneHHbIlU npumep

4
Q= atcm(g) = 0.927,
A \z/g(cosgntising) = 24741,

2 2
1= \Q/g(cosg + ¢sin %) =—-2—1lL

> [Ipumep Ha Python

>>> import cmath
>>> z = complex ('3+43")

>>> r = abs(z)

>>> ph = cmath.phase(z)

>>> x1 = complex ((r**0.5)*math.cos(ph/2), (r**0.5)*math.sin(ph/2))
>>> x1

(2+17)

>>> x2 = complex ((r**0.5) *math.cos ((ph+2*cmath.pi)/2),

(r**0.5) *math.sin ( (ph+2*cmath.pi) /2))
>>> x2

(-2.0000000000000004-0.99999999999999997)
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